

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 213

VALENCIA.—Jueves 29 de Abril de 1937

El 1.º de Mayo de 1937 amanece bajo el signo de la Revolución victoriosa del proletariado

Confederación Nacional del Trabajo
Federación Anarquista Ibérica.—Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

A los trabajadores de todos los países

Primero de Mayo de lucha y de ayuda al proletariado revolucionario de España

Todos los años el primero de Mayo el proletariado mundial hace un año en su marcha para contemplar el camino recorrido y afirmar su invencible voluntad de emanciparse. Todos los años, en la fecha simbólica y gloriosa, los trabajadores de todos los países se funden en el mismo celo y en la misma esperanza.

Pero jamás ningún primero de Mayo, desde los orígenes del movimiento obrero moderno, ha encerrado tantas posibilidades como éste para los parias del mundo. Durante los últimos años, cada nuevo aniversario de la fecha proletaria teníamos que cerrar con déficit el balance de nuestras actuaciones comunes. La reacción y el fascismo extendían su dominio sobre todos los continentes, acorralando a los heroicos movimientos revolucionarios que luchaban por la Libertad. Cada primero de Mayo hacíamos el recordatorio de las nuevas víctimas y presentíamos siempre más cercana la hora de la catástrofe guerrerista y fascista.

El 1.º de Mayo de 1937 amanece bajo un signo distinto: el signo de la revolución victoriosa del proletariado. La suerte del mundo está cambiando. El 19 de Julio de 1936 las fuerzas negras de la España caudales: el Ejército, el Clero, las castas feudales del campo y la gran burguesía industrial y financiera se alzaron contra el pueblo para reducirlo a la peor de las esclavitudes. La Confederación Nacional del Trabajo y la Federación Anarquista Ibérica encabezaron la lucha armada del proletariado contra la facción en las diversas regiones de España. Las grandes masas organizadas en la C. N. T. hicieron alardes magníficos de heroísmo. Muchísimos de nuestros militantes supieron conquistar la victoria a costa del sacrificio de sus vidas. Con los obreros de nuestra Central, con los anarquistas de la F. A. I. y las Juventudes Libertarias, salió a la calle todo el proletariado ibérico. Media España fue nuestra por obra del recio impulso con que supimos luchar, sin armas al principio, contra el Ejército traidor a su juramento y contra todas las fuerzas de la reacción alzadas contra el pueblo.

Diez meses después de las gloriosas jornadas de Julio, nuestro pueblo ha sabido organizarse de tal forma, que hace frente a los ejércitos de socorro enviados a Franco por el fascismo internacional. Combate con sin igual denuedo y asesta golpes terribles a las divisiones extranjeras que han invadido nuestro suelo para saquear sus riquezas míseras para convertirlo en base militar con vistas a la guerra mundial y para imponernos un régimen de horca y cuchillo. No pudiendo vencerlo cuando sólo oponíamos una organización de guerra embrionaria, llena de deficiencias, improvisada al calor de los días febriles de Julio, menos podrán derrotarnos ahora que oponemos divisiones a las divisiones, aviones a los aviones, tanques a los tanques y que encima contamos con la insuperable ventaja de una moral y de combate nacida de la transformación social que se realiza, en Iberia. Por eso afirmamos que este primero de Mayo amanece bajo el signo de la revolución victoriosa del proletariado.

Aniquilados los fascistas en media España en el primer choque, los trabajadores organizados no perdieron el tiempo. Rápidamente afrontaron las tareas esenciales de la hora histórica que vivían. Organizaron las Milicias, que se han transformado en el poderoso Ejército del pueblo, y emprendieron la reconstrucción económica sobre bases enteramente nuevas. Los campos, las fábricas, las minas, los ferrocarriles y demás medios de transportes abandonados por los facciosos, fueron colectivizados por los Sindicatos. La dirección burguesa de la economía fue suplantada en casi todas las industrias por la administración obrera. Con este acto la revolución empezaba a edificar el futuro. Las ideas constructivas del anarco-sindicalismo contenidas en la C. N. T., entraban en el plano de las realizaciones concretas. Hay que saber interpretar este hecho en toda su elocuente grandiosidad. Las colectivizaciones se abrieron camino rápidamente porque la idea había madurado en el seno de las organizaciones obreras confederales. Los trabajadores, durante muchos años, fueron educados en el pensamiento de que ellos, nadie más que ellos, tenían que recoger la herencia del capitalismo moribundo y capacitarse para administrar la economía. Tanta fuerza tenía esta tendencia, que los Sindicatos de la U. G. T. se sumaron a ella desde los primeros instantes, surgiendo los Consejos de fábrica o empresa a base de representaciones mixtas de las dos centrales obreras españolas. El 19 de Julio encuentra al país maduro para la revolución; por eso la revolución arroja todos los obstáculos y vence en el hecho constructivo, trazando con un solo golpe, certero y audaz, las líneas de su desarrollo presente y futuro.

Pero, trabajadores de todos los países, la revolución aun no ha vencido. Contra ella, contra nuestro heroico pueblo, se lanzan todos los efectivos de la contrarrevolución mundial. El peligro no está sólo en sus enemigos declarados, en los que dan la cara y el pecho: Italia, Alemania y Portugal. El peligro acecha desde los lugares más imprevisibles. Se presenta bajo la forma de fórmulas jurídicas absurdas, que son la negación del Derecho Internacional. Tal el tratado de "No intervención" y el reciente acuerdo de control. Las potencias democráticas europeas, dominadas por el miedo a nuestro proletariado y a la vez también por el miedo a las provocaciones internacionales del fascismo, son incapaces de adoptar la única actitud que corresponde. Se niegan a vender al Gobierno legítimo de España las armas y las municiones que necesita para aplastar a la insurrección.

Cien aviones facciosos en el frente vasco

París.—La Delegación del Gobierno vasco en París comunica:

"La situación en Euzkadi puede resumirse de la siguiente forma: El Estado Mayor germano-italiano, establecido en Deva, dirige el asalto más brutal que ha conocido la guerra civil. Los rebeldes han acumulado en el frente vasco cien aviones, mientras que el Gobierno de Euzkadi, prácticamente, no dispone de esta arma. El plan de los rebeldes, al arrasar las distintas ciudades de Euzkadi y exterminar a la población civil, es obtener la rendición de Bilbao para apoderarse de su gran industria. Esperan que destruyendo la población civil podrán conquistar después las instalaciones industriales. De acuerdo con este plan, la aviación alemana ametralla campos y carreteras para que el pueblo no pueda ni huir ni socorrer a sus heridos. Esta exterminación de la población civil no tiene justificación posible y al pueblo de Euzkadi se le condena a morir bajo el fuego de alemanes y rebeldes.

Los soldados vascos conservan su admirable moral y esperan socorros, todavía no llegados, mientras el enemigo acumula, cada vez mayor cantidad de material destructivo, reuniendo en el frente vasco el máximo de las fuerzas que puede sacar de otros frentes para tratar de decidir en Euzkadi la suerte de la guerra civil."

PREMISAS

No importa tanto que los obreros militen en uno u otro bando, como conocer la eficacia de su intervención en la lucha.

La forma, color y anagrama que se ostenta en la solapa no prejuzga la acción de quien la lleva, ni es garantía de que pueda confiarse ciegamente en su moralidad y entereza.

Lo que engrandece y prestigia una organización no es el número de componentes, ni el elenco de oradores, ni el diapason de su propaganda, ni el número de las figuras más o menos populares que haya podido enrolar. Una interpretación fiel de los acontecimientos, vale más que una fuerza ciega, cerril, por numerosa que sea.

La organización que no se precie plegarse al imperativo de los hechos, por haberlos previsto y haber acoplado a su interpretación su estructura toda, es más útil a la Revolución que aquellas otras que obligan a repetir y practicar a sus afiliados una consigna monótona que deban llevar a la práctica los demás.

Más que de principios e ideas estáticas, más que de historia, tradiciones, recuerdos y anécdotas, precisa que las organizaciones se apliquen a encontrar fórmulas de convivencia que permitan un camino viable y fácil a la democracia obrera sin atenuantes ni afletes.

Porque existen premisas insoslayables a las cuales hay que aplicar sin reservas el esfuerzo de todo aquel que se resista a colaborar ciegamente en la obra del enemigo.

Premisas son, en orden a su prioridad: Tener razón. Ser fuertes para imponerla. Realizar la unidad para ser fuertes.

Toda acción que tienda a burlar el enunciado de esta actuación

fundamentalmente revolucionaria, sitúa a quien la practique en la línea favorable al enemigo, sea esto conscientemente, sea sin proponérselo; mas es lo cierto que cuando está en juego el porvenir entero de la clase productora, no puede esta pararse a discernir entre la buena o mala fe de un adversario, sino simplemente en su cualidad de tal, y como a tal, aniquilarle.

Tenemos razón. La división secular entre poseedores y desposeídos llega a su término. La ciencia y la razón, su exponente, reconocen en el hombre sus cualidades y necesidades, cuya satisfacción a nadie es lícito limitar mediante la desigualdad económica. El exacerbamiento de la clase parásita ha cegado toda posibilidad de acuerdo, a causa de la presente hecatombe.

Tenemos en potencia la fuerza irresistible que oponer al avance de la barbarie organizada e imponerle nuestra razón que, por serlo de convivencia humana, lo es de la Humanidad entera contra los intereses que la oprimen.

Debemos hacer por que esa fuerza, capaz de imponer nuestra razón, sea una realidad tangible, mediante la unidad que la posibilite, y a los fines de esta unidad, entente o unificación precisa e imprescindible, hay que supeditar consideraciones secundarias por representar atavismos de grupo, secta o partido que no rozan nuestras premisas.

No precisamos ni interesamos tanto los programas y principios apartados y huecos, como hallar de consuno la fórmula unificadora que, salvando los obstáculos de todo orden susceptibles de ser empleados por el enemigo, nos aglutina en torno a una considerable suma de intereses comunes.

No debemos parar tanta atención al emblema o denominador del vecino, como a su conducta, en cuanto ésta sea comprensiva, cordial, eficaz y rectilínea.

Cuanto más cerca vea el enemigo la inteligencia entre las dos centrales sindicales españolas, expresión ambas a la par del obrerismo hispano totalizado, tanto más arrearán los obstáculos que sus sicarios, encubiertos o no, colocan en el camino de la unidad.

Atentados, palabras de acrimonia, pugnas artificiosas, todo será puesto en juego con el objeto de obstaculizar la tarea profundamente revolucionaria de los trabajadores de unificarse en el marco democrático por excelencia, de los Sindicatos obreros.

Puédese ser reo de lesa unidad, por traición, atavismo o ignorancia; mas a los trabajadores sólo interesa que alguien lo sea, para marcarle con el hierro destinado a los traidores, sin considerar demasiado en la organización que haya podido escalar.

Si todos los obreros se unieran un día, el capitalismo vería llegar su fin en el propio instante.

¡Ah, si este 1.º de Mayo fuese el de la unidad!

Lírica de FRAGUA SOCIAL

EL INCENDIO

Los reptiles del incendio
hacen cruzar la resina.
Escarapelas de tumbre
sentencias de muerte firman.
Derribado a coletazos
y entre cenizas de astillas
con sus ramajes en cruz
cayó el Arbol de Guernica.
Leyendas y sentimientos
al consumirse crepitan.
Llagas de cerros negruzcos
les salen a las colinas.
Las voces se desentonan.
Los ojos se desorbitan.
Mejalla por todas partes,
¡Los fascistas! ¡Los fascistas!
Envueltos en el telón
de tal escenografía,
los soldaditos leales
a la chusma desafían
ganándose palmo a palmo
el terreno que les quita.
Y se estremecen de orgullo
las montañas tizcalmas.

FELIX PAREDES

FRAGUA SOCIAL,
extraordinario

1.º DE MAYO

FRAGUA SOCIAL saldrá extraordinario el día 1.º de Mayo. Será extraordinario por lo que de sensacional contenga. Nuestros lectores, que nos conocen, saben que no solemos ofrecer más que lo que damos y damos lo que ofrecemos. Prometemos para ese día un número sensacional por su vibración revolucionaria.

Nuestros paqueteros y los camaradas avisarán con tiempo sobre el aumento de ejemplares que deseen, puesto que por la escasez de papel sólo aumentaremos en unos miles nuestra tirada y sería fácil que desearan conservar el número cuando ya se hubiese agotado. No nos es posible rebasar los 50.000.

En una cuartilla
CASTELAO

Ahí te tenéis, casi ciego y temblando de dolor ante la tragedia. Ese su dolor dictó los cuadros de la guerra, que pinta con dolor dolorido, más que dolor de costumbre, pues ese apenas es dolor. En Galicia vino al mundo el artista, y anegado en sangre halla su Galicia. Ceguera de dolor doliente la suya, que toda el alma se le va de una vez y parece morir. Ved sus dibujos; estampas de la guerra son, pedruzcos de corazón que, como España, sangra desangrándose. No cómo su amargo sabor de vida martirizada se le posa en el lápiz al dibujar; y allí, en sus estampas desde hoy que quisieramos ya fecho ayer, nos habian los mozos que sostienen al camarada muerto; y los muertos mismos, en su silencio para la otra vida que es de muerte; y las madres, que son como Dolorosas, dolor de más dolor aún; y toda la tierra nuestra, de la España nuestra, que es una sola, sin par ni comparación. Pues dese dolor de Castela, que es el de España en sus estampas, quíbresele hacer un homenaje. Y yo digo que sí, que bien ideado está y que cuéntome ya entre los que han de rendirle. Sábado 14, Castela triste y por eso artista de tristuras, que todos queremos comprenderle, que te hemos comprendido y sentido, y que a esa idea de admiración a tu arte nos unimos todos, Castela ciego, y bueno, y dolorido...

EL CLÁSICO

La Confederación Nacional del Trabajo, la Federación Anarquista (SIGUE EN LA PAGINA 2)

Vida Confederada

Los grandes Comicios de la C. N. T.

Pleno Regional de Sidero-Metalurgia

ACTA DE LA SEGUNDA SESION

Preside Alicante. Secretario, Alcoy. Palabras, Algemesi. A las nueve treinta de la mañana, el compañero Lernabeu, de Alicante, abre la sesión, el cual indica que en la anterior sesión se nombró una comisión para conferenciar cerca del Comité Nacional.

Comité de Relaciones de Levante, delegado en esta Comisión, manifiesta que el Comité Nacional, en su entrevista manifestó estaría presente en esta segunda sesión. Llega el Comité Nacional.

El presidente se dirige al C. N. manifestándole los acuerdos de la anterior sesión, entre ellos el de la libertad del compañero Maroto.

C. N. dice que se han hecho los trabajos cerca del ministro de la Guerra, pidiendo su libertad provisional y que por un incidente no ha podido realizarse; la que se realizará muy pronto.

Se pasa a discutir el cuarto punto del orden del día. Forma de llevar a la práctica los acuerdos del Pleno Nacional.

El compañero Bou, nombrado en el Pleno citado como secretario del Comité Regional de la Siderometalurgia de Levante, indica al C. N. los acuerdos del P. N. sobre las relaciones con la U. G. T. y el Consejo de Industrias de Guerra.

C. N. dice que se entrevistaron con Largo Caballero para plantear el problema de Industrias de guerra y unidad sindical. Manifiesta que se designaron diez compañeros de cada central sindical, y con esta ponencia se ha llegado a un

acuerdo, haciendo falta tan sólo que el Pleno de estas organizaciones aprueben el dictamen que se ha hecho sobre la cuestión.

C. N. da lectura al dictamen, en el cual se indica la creación de un Consejo Nacional de Industrias de Guerra facilitando los medios necesarios de producción. Añade el C. N. que sólo falta reunirse de nuevo estas ponencias para aprobar dicho dictamen y ponerse en práctica inmediatamente.

Puerto Sagunto manifiesta que está de sobra el quinto punto del orden del día: Socialización de la Industria Metalúrgica.

C. R. indica que en el Pleno Nacional se tomó en cuenta; que mientras no estemos capacitados para llegar a la socialización regional que no se realizará y que, por lo tanto, procurasen hacer lo posible para llegar a ello. Por no haberse hecho la propaganda necesaria no se ha hecho nada práctico, y por esto, en este Pleno se indica de nuevo en el orden del día el quinto punto.

C. N. indica que no tiene nada que ver el Consejo de Industrias de Guerra con los Sindicatos metalúrgicos, porque éste no hará más que una ordenación de los trabajos u orientación en la producción de guerra; pero los lugares de producción han de continuar a manos de los Sindicatos, así como la necesidad de crear Consejos Nacionales de conjunto a base de la U. G. T. - C. N. T. al margen de la intervención del Estado, procurando ir a la socialización regional de la industria sidero-metalúrgica.

Castellón manifiesta que el cuarto punto depende del resultado de la ponencia C. N. y U. G. T.; C. N. indica que pondrá la documentación necesaria a disposición del C. R. con una estadística general de las posibilidades de producción. Para ello precisa la constitución inmediata del Consejo Regional de Industrias de Guerra, integrado por ambas organizaciones.

El presidente indica al Pleno si aprueban las manifestaciones del C. N. de la C. N. T.

Puerto Sagunto manifiesta que es un contrasentido darle intervención al Estado en las industrias de guerra y crear Consejos que anulen su intervención.

C. R. manifiesta que el Estado no hace más que inspeccionar las in-

C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

Actos a realizar

Día 29.—EN GUADASUAR: Conferencia. Tema: "La Colectividad". Conferenciante, T. Cano Ruiz.

Día 30.—EN REQUENA: Conferencia. Martín Moreno. (Ultima del ciclo).

EN BENAGUACIL: Mitin. Oradores: B. Merino y Jiménez Iguada.

Día 1º de Mayo.—EN TORREVIEJA: Mitin. Oradores: Benito Sáinz, J. Cano Ruiz y Rueda Ortiz.

EN BENIFAYO. Oradores: Vivas, A. Artal y J. Pros.

EN VILLARREAL: Mitin. Oradores: P. Puchol y Gil Martí.

EN BENICARLO: Mitin. Oradores: Martín Moreno y E. Busquier.

Día 2.—EN MISLATA: Mitin. A las diez de la mañana. Oradores: B. Sáinz y Gil Martí.

Día 4.—EN GANDIA: Mitin. Oradores: A. Artal, José Pros y E. Busquier.

Día 5.—EN MANISES: Mitin. Oradores: E. Vivas, Martín Moreno y Juan Rueda Ortiz.

Día 9.—PUERTO: Mitin. Oradores: J. Pros y Rueda Ortiz.

PARA EL INTERIOR:

Barriada Misericordia. Conferencia. Viernes, 7 tarde. R. Montegudo. Tema: "Misión de la Juventud en la Revolución".

LA COMISION DE PROPAGANDA

Al Gobierno y a la opinión

El Pleno Regional de Sindicatos Sidero-metalúrgicos de Levante se dirige al Gobierno, a los partidos y a la opinión pública, para que teniendo en consideración los momentos actuales, cesen de una vez los atropellos que se están cometiendo contra la organización confederal y sus militantes. Los metalúrgicos levantinos y los de toda la España real consideran se les atiende con este ruego, pues teniendo hechos concretos que por delicadeza nos callamos, consideramos que todos comprenderán que no son momentos más que de pensar y ayudar a aplastar el fascismo.

Por lo tanto, y en caso de no ser atendidos, los metalúrgicos tomarán sus medidas pertinentes a fin de evitarlos. Esto lo consideramos como una advertencia para que se nos atienda; nunca como amenaza, y con el claro significado para que llegue a quien puede y tiene la obligación de evitarlo.

EL PLENO REGIONAL SIDERO-METALURGICO DE LEVANTE

Valencia 26 de Abril de 1937.

de Levante, haciendo constar el C. R. su extrañeza de que el C. N. de Gijón ignore que quedó disuelto en el Pleno que se celebró en Valencia el 11 de Febrero del presente año y por lo cual hemos de atenernos a la responsabilidad.

C. N. manifiesta que no hay delito ni responsabilidad, teniendo en cuenta las circunstancias de difícil comunicación, y que fué la organización o el C. N. quien convocó el Pleno Nacional de Sidero-metalurgia.

(Se presenta la delegación de Denia con 45 afiliados.)

C. N. manifiesta que se encargará de manifestar al C. N. de Asturias los acuerdos del Pleno Nacional y la constitución del Comité Nacional Sidero-metalúrgico, residente en Valencia. El Pleno lo aprueba.

PLENO REGIONAL DE SINDICATOS UNICOS DE TECNICOS Y TRABAJADORES DE LA ADMINISTRACION PUBLICA, QUE SE CELEBRARA EN VALENCIA EL DIA 2 DE MAYO, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, EN LA AVENIDA DEL 14 DE ABRIL, NUMERO 32

A todos los Sindicatos de Funcionarios Públicos y Empleados del Estado, Provincia y Municipio

Con el fin de llegar a la Federación Regional de los Sindicatos Unicos de Funcionarios Públicos y de Trabajadores y Empleados del Estado, Provincia y Municipio, cualquiera que sea la función y servicio que presten (a excepción de Sanidad e Instrucción Pública), se convoca a todos los Sindicatos referidos a un Pleno que se celebrará en Valencia en el local antes mencionado.

Confiamos en que representando la Federación Regional de Sindicatos, una aspiración que encuadra dentro de los postulados de nuestra organización, acudirán las representaciones o delegados de cada Sindicato para lograr la constitución y funcionamiento de la Federación Regional de Sindicatos Unicos de Técnicos y Trabajadores de la Administración Pública.

El Pleno se ocupará del siguiente orden del día:
1.º Presentación de credenciales.
2.º Nombramiento de mesa de discusión.
3.º Informe de la Comisión organizadora.
4.º Aprobación del Reglamento de la Federación.
5.º Designación de cargos.
6.º Estructuración de las correspondientes Secciones.
7.º Asuntos generales.

Instrucciones:
1.º A este Pleno deben asistir todos aquellos Sindicatos Unicos constituidos por trabajadores, administrativos, facultativos y técnicos, de servicios especiales, y subalternos y Guardia municipal que presten función o servicio de carácter público al Estado, Provincia o Municipio dentro de la Región levantina, o sea en las provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Murcia y Albacete.
2.º Deberán asistir también los que se hallen afiliados en cualquiera otros Sindicatos, siempre que desempeñen función o servicio de los anteriormente dichos.
3.º Los delegados para asistir a

este Pleno deberán ser designados por sus respectivas Administrativas, a ser posible uno por cada Técnica al menos.

4.º Las delegaciones tendrán carácter deliberativo cuando acompañen a su credencial acuerdos concretos de su Administrativa respecto al orden del día, e informativo cuando no concorra esa circunstancia.

Valencia, Abril de 1937.—La Comisión.

Federación Regional Levantina de Sindicatos Unicos de la Enseñanza

Se convoca a todos los delegados provinciales que integran este Comité, a la reunión ordinaria que se celebrará el próximo sábado, día 1, a las once de la mañana. La Secretaria.

F. I. J. L.

Pleno Regional de Locales y Comarcales

ORDEN DEL DIA PARA EL 29 DE ABRIL, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, EN EL LOCAL DE LA FEDERACION LOCAL DE GRUPOS ANARQUISTAS DE VALENCIA, CALLE DE LA PAZ, NUM. 29

- 1.º Nombramiento de una Comisión revisora de credenciales.
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Informe del Comité Regional.
- 4.º Informe de las provinciales. a) Sobre el Frente de la Juventud Revolucionaria. b) Sobre propaganda en sus múltiples aspectos.
- 5.º Nombramiento de un delegado que represente a la región en el Comité Peninsular.
- 6.º Asuntos generales.

DISCUSION DEL ORDEN DEL DIA PARA EL PLENO NACIONAL DE REGIONALES

Temas

- 1.º Informe del Comité Peninsular. a) Idem de las Regionales.
 - 2.º Ratificación o rectificación del secretario del C. Peninsular.
 - 3.º Cómo atraer y retener a la juventud de nuestros medios.
 - 4.º Forma de velar por la moralidad de nuestro movimiento.
 - 5.º Asuntos generales.
- Por el Comité Regional de J. J. LL de Levante: El secretario.

Enfermos estómago. Curación segura con Gastronulina. Evita acideces y malas digestiones.

(Primero de Mayo de lucha...)

(VIENE DE LA PAGINA 1)

ta Ibérica y las Juventudes Libertarias denuncian al proletariado internacional este hecho monstruoso que ata las manos a nuestro Gobierno, que lo aísla prácticamente, usurpándole el ejercicio del derecho de defensa, hecho que tiene su contrapartida en la invasión de nuestro suelo por las pandillas de Hitler y de Mussolini. Resulta de ello que nace una situación de franca ventaja para los generales rebeldes a su país, que siguen y seguirán recibiendo refuerzos en hombres y armas de los países que se burian de todos los compromisos, mientras nosotros sufrimos los efectos de un boicot metódico aplicado por Francia e Inglaterra.

La C. N. T. y la F. A. I. y la F. I. J. L. tienen que denunciarlos también, obreros de todos los países, la consecuencia que tendría nuestra derrota por asfixia. España ocupa una posición estratégica de primer orden en el Mediterráneo. Quien domine en España tendrá en sus manos la llave que cierra el Estrecho de Gibraltar. El cierre del Estrecho es el fin del Imperio inglés, que verá cortadas sus comunicaciones con sus vastas colonias de África y Asia. Italia y Alemania dominando nuestra península, significan una Francia amenazada desde los Pirineos y desde las fronteras del Este. Y todo ello representaría la guerra imperialista, la repetición de la más espantosa de las tragedias, que el proletariado debe de evitar a toda costa. Significaría el fascismo venciendo desde su inexpugnable base española, humillando a todos los pueblos, acabando con la Libertad y con la dignidad humana.

¡Trabajadores de todos los países!
España, defendiéndose heroicamente, os defiende y os ampara. Los cañones que truenan en nuestro suelo son la garantía de nuestro futuro. Las trincheras de Madrid y de todos los frentes son las trincheras del antifascismo mundial. Vencidos nosotros, arrasado el último baluarte de la libertad en el mundo, caeréis vosotros y vuestros hijos bajo las garras del fascismo nefando.

¡Ayudadnos a triunfar!
La revolución victoriosa es el principio de la nueva era. Es el triunfo del proletariado internacional, que significa el aplastamiento del fascismo. Vencido éste, frente a los parapetos del pueblo ibérico, entrará en su fase de descomposición final.

¡Trabajadores de todos los países!
Organizad la ayuda a España. Intensificad vuestra solidaridad moral y material. Poned todas vuestras energías al servicio de la revolución ibérica. Meditad sobre lo que representa nuestro triunfo o nuestra derrota y medid la responsabilidad que os alcanza. Enviad alimentos, medios sanitarios, armas.

Pero más que nunca forzad a vuestros Gobiernos a cambiar de actitud. Obligadles a que abran sus mercados de armas a la España antifascista que se debate contra la insurrección interior y contra la invasión organizada por Italia y Alemania. Será vuestra mejor ayuda, la más preciosa, la más eficaz y la más digna. El proletariado español espera de vosotros algo más que simpatía y alimentos, con ser esto muy digno de tener en cuenta. Recordad que en España se decide la suerte de la revolución mundial, vuestra suerte. El proletariado español espera que sabréis ganar para él, para su Gobierno legítimo, el derecho a armarse libremente.

Recibid, camaradas, nuestro saludo en este primero de Mayo revolucionario, augural. El saludo de la Confederación Nacional del Trabajo, de la Federación Anarquista Ibérica y de las Juventudes Ibéricas Libertarias, vanguardias gloriosas del proletariado ibérico.

Convertid este primero de Mayo en un día de agitación y de ayuda al pueblo que tan heroicamente derrama su sangre por la libertad de todos.

- ¡Por la nueva Era que anunciamos!
- ¡Mitines pro España libre!
- ¡Alimentos para nuestras mujeres y nuestros hijos!
- ¡Medicamentos para nuestros combatientes!
- ¡Armas, armas, armas para vencer!
- ¡Primero de Mayo de lucha y de ayuda!
- ¡Viva el proletariado mundial!
- ¡Viva la revolución española!

COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I.

EL COMITE PENINCULAR DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

FRAGUA SOCIAL en la Región

DESDE TORRENTE

De actualidad

Para el camarada ministro de Agricultura

En FRAGUA SOCIAL del día 18 del actual aparece un suelto de la colectividad Sindical C. N. T.-A. I. T. Dicha entidad dice me atrevo a decir una verdad que todos los molineros saben y el pueblo la mayoría también, y yo la voy a aclarar para que todo el mundo lo sepa y lo comprenda bien.

La F. S. A. A. paga el arroz en cáscara, según los compañeros de Silla dicen, a 44 pesetas los 100 kilogramos. A los tenedores del arroz, sean quienes fueren, prescindiendo de lo que los compañeros de Silla dicen que ellos pagaban a 60 pesetas el arroz cáscara, y a pesar del precio elevado que pagábamos no encarecíamos el producto para el consumidor; a toda esta gestión nuestra se nos correspondía poniéndonos obstáculos para adquirir el arroz en cáscara.

Y hecho este pequeño e interesante relato del asunto en cuestión, pasamos a la aclaración, que es lo interesante, para que todo el mundo lo sepa.

Pagando el arroz en cáscara a 44 pesetas los 100 kilogramos, la F. S. A. A. viene a resultar en tiempos normales a unas 65 pesetas los 100 kilogramos arroz blanco; pero ahora con el elevado precio de los desperdicios, que uno de ellos, los medianos, que se molitura para obtener la harina de arroz que hoy se cotiza a 125 pesetas los 100 kilogramos, resulta el arroz blanco a menos de 65 pesetas los 100 kilogramos. F. S. A. A. lo vende a los detallistas y comerciantes a 100 pesetas los 100 kilogramos, y el detallista, a su vez, lo detalla alrededor de 115 pesetas los 100

kilogramos, de lo que resulta que la F. S. A. A. tiene un beneficio de 35 a 40 pesetas en cada 100 kilogramos y el detallista con unas 15 pesetas, tendremos que el margen de beneficios de la F. S. A. A. y el detallista superan en 50 pesetas por 100 kilogramos de arroz blanco, cantidad igual en poca diferencia a lo que valían 100 kilogramos de arroz blanco en Julio del pasado año y casi igual al precio que obtenía el agricultor de su cosecha en el año 1936 por 100 kilogramos.

Como en todo Levante el arroz para el obrero constituye la base principal de su alimentación, comprenderéis, compañeros, la explotación infame de que somos víctimas los obreros cuando el artículo que más necesitamos para nuestra alimentación, de una manera tan abusiva se nos encarece. ¿Es esa la finalidad por la cual se creó la F. S. A. A.? ¿Qué función representa allí la delegación o el representante del Ministerio de Agricultura? ¿Se han percatado de todo esto los compañeros representantes de los obreros en la F. S. A. A., cuando se negocia con el hambre del obrero? Compañeros todos, no demos motivos a que el pueblo se tome la justicia por su mano; evitemos todos en que naya la justicia social que deba haber en todos los órdenes para mejor defender nuestra causa. Como dicen los compañeros de Silla, OBRAS SON AMORES Y NO BUENAS RAZONES. Conque a emendarse toca si quieres laborar por la redención del Proletariado.

E. ALEGRE

Desde Sedavi

¡Agarradse!...

"El Mercantil Valenciano", fecha 14 del corriente pone de manifiesto como caso grande, ¡ojalá fuera así...!, que en el acto celebrado en Olympia, como adhesión, no estuvo el pueblo de Sedavi, porque los componentes de las Juventudes de Izquierda Republicana, se encuentran en el frente de Andalucía y tienen el local cerrado, con un letrero que dice: está cerrado por encontrarse todos en el frente".

Un vecino de Sedavi, de muchos años, le pregunta a El Mercantil: ¿Tendrá la bondad de decirme en qué calle y número de esta población ha existido dicha entidad? Porque, si así lo hiciera, tendría el gusto de pasar a leer el letrero, que, según dicho periódico, existe.

¡Porque, compañeros, es el caso que hasta hoy no ha tenido Izquierda Republicana ninguna Sociedad en esta localidad!

DANIEL SANTANA
De la Federación Regional de Campesinos de Levante

Desde Utiel

UN GRUPO DE MADRES PONE AL DESCUBIERTO A LOS QUE HUYEN DEL CUMPLIMIENTO DEL DEBER

Hasta nuestra Redacción ha llegado un escrito que envían varias madres de Utiel, dando cuenta de que en aquella población radican infinidad de jóvenes comprendidos en las quintas llamadas a filas del 32 al 36, que se hacen los remolones por diversos motivos, todos ellos producto de una vergonzosa cobardía: unos aluden motivos sentimentales, otros se emboscan bajo la protección de quienes no deben protegerles y algunos se esconden para dejar pasar el tiempo.

Por nuestra parte, llamamos la atención a quienes compete la cuestión, para que pongan coto al asunto. Estas mujeres que hacen tal denuncia, están dispuestas a poner al descubierto a tales sujetos, si la acción de la justicia lo requiere.

Nosotros poco hemos de añadir ante gesto tal. Unas madres que lanzan a sus hijos a los campos de batalla para contender con el fascismo y que impulsan a toda la

juventud para que haga lo mismo, bien vale la pena de publicarlo, como ejemplo de ejemplos. No pueden semejarse a las madres que evitaban que sus hijos fueran a la guerra a defender los intereses de la reacción en aquel madero de Marruecos. Saben perfectamente que esta guerra difiere de todas, que es una guerra social a la que se va a defender los intereses del pueblo trabajador para conquistar el derecho a vivir una vida feliz, libre de las taras que hasta ahora constituyeron los eslabones de nuestra cadena opresora.

¡Bien por las madres que tal escrito nos mandan! Seguid vuestra senda honrada y serenamente, que en tanto los cobardes que se esconden son descubiertos, con vuestro ejemplo estimularéis a las demás madres que esperan que la guerra termine cuanto antes para iniciar una era de paz y de tranquilidad.

Se habla para bien y se procede mal

CONCRETEMOS

Se ha dicho diversas veces que la unión hace la fuerza, y que de la fuerza se conseguirá el triunfo de la guerra y de la revolución. Pero algunos de estos que de esta forma hablan, lo dicen pero no lo sienten, tal los partidos políticos y sociedades burguesas, que al principio de este criminal movimiento no se les vió por ninguna parte, pero que han salido de sus reductos para interponerse a la obra unificadora de la U. G. T. y C. N. T. Por mediación de sus Comités buscan y discuten la fórmula de coincidencia, para que sea una realidad la tan deseada alianza. Pero vienen dándose a diario, cuando no en un pueblo en otro, hechos lamentadísimos entre las dos sindicales, provocados por varios individuos que, llamándose delegados de gobernadores, meten cizañas, las cuales producen los lamentables hechos que en los pueblos de la provincia de Castellón vienen desarrollándose, y que dichos hechos repercuten contra la C. N. T. y la F. A. I.

Estas organizaciones han hecho, desde el principio de este criminal movimiento, muchas transiciones de sus tácticas, para llegar a una inteligencia con todos los sectores antifascistas, pero hemos llegado al límite de la paciencia y no tole-

raremos que individuos perturbadores nos atropellen, como vienen haciéndolo, y repeleremos a las agresiones que nos hacen, sean como sean y caiga quien caiga.

C. VILLANUEVA

Teresa (Castellón) 19-4-37.

FRENTE POPULAR

Comité Local de Mislata

MISLATA AYUDA A MADRID

Como quiera que no ha sido publicada nota alguna de lo remitido en nombre de este pueblo por el Comité del Frente Popular, para satisfacción de los donantes publicamos copia de la carta dirigida a nosotros por la Junta Delegada de Defensa de Madrid, y que dice así, textualmente:

"Junta Delegada de Defensa de Madrid. — Abastecimientos. — Salida núm. 1.295.

Al Frente Popular de Mislata (Valencia).

Hemos recibido en esta Delegación de Abastecimientos de la Junta Delegada de Defensa, el donativo que nos enviáis, compuesto de un camión de víveres, según relación detallada adjunta.

Donativo que en nombre del general presidente de esta Junta y del heroico pueblo madrileño agradecemos en lo que vale y representa para la causa antifascista que todos unidos defendemos.

Vuestros y de la causa. Madrid 21 de Abril de 1937.—El secretario (una firma ilegible)."

Hay un sello que dice: "Junta Delegada de Defensa de Madrid. Servicio de Control. Secretaría. Abastecimientos".

Relación de los víveres:
1.000 kilos de arroz.
3.220 kilos de patatas.
28 kilos de embutidos.
200 piezas de repollos.

Estrofas revolucionarias

Ni dioses ni amos

¿Qué queda ya de la farsa que seres viles forjaron? Quedan los templos vacíos y quedan los campanarios. Como la fe se perdiera, los iconos ex sagrados fueron a parar al río o en la pira se quemaron. Y ninguno de ellos quiso vengarse con un milagro para tornar a las gentes al mito que despreciaron. Prodigio ninguno hicieron las imágenes de santos y no dejaron al pueblo más que recuerdos amargos. Del esplendor de los cultos que dominara el pasado, quedan las torres erguidas; quedan los templos callados.

De la política odiosa que de fracaso en fracaso dando tumbos, llevó a España al borde del descalabro.

Perpetuando el recuerdo de aquellos tiempos nefandos, quedó la mole del templo; quedaron los campanarios.

Desde allí, necios, pretenden los demócratas falsarios imponernos su dominio erigiéndose en tiranos.

El pueblo lucha en los frentes contra el invasor malvado que el fascismo trajo a Iberia en su orgullo descaído.

Y la política infame va de poblado en poblado esparciendo la amargura en las urbes y en los campos.

Los fusiles, que en la guerra pudieran ser empleados, se ciernen sobre el obrero que labora sin descanso.

Malditos los fariseos que a las gentes engañaron con ídolos de escayola; con imágenes de palo.

Maldigan los caballeros sin honor y sin recato que a la Revolución, sueñan cortarle todos los pasos.

Unos y otros, por fortuna, sus tareas ya acabaron, que el pueblo hispano desprecia a los dioses y a los amos.

JOSE M. SAPIÑA BELTRAN

(Del Sindicato Unico O. V. (Sección Ciencias y Artes.)
Cullera

Crónica Alicantina

La política comunista o en cada puerto un amor

Una manifestación de mujeres contra el Control de Abastos

Hace unos días llegué a Alicante, después de haber permanecido en Madrid durante toda la campaña antifascista iniciada el 18 de Julio último. Nadie puede ignorar el calvario que sufre el heroico pueblo madrileño; calvario de privaciones y de ataques criminales.

Las cosas madrileñas a las puertas de los comercios son el mejor exponente del espíritu de sacrificio del pueblo madrileño. Y su estocismo llega hasta aguantar impasible las cosas, y al final de una larga espera retirarse sin lograr la dosis necesaria de alimentos que necesita todo ser humano.

En el curso de mi viaje hasta llegar a Madrid, he pasado por varios pueblos de retaguardia. La vida en Valencia, Alcoy, Albacete o Cuenca, no es todo lo exuberante que fuera de desear. No se sufren privaciones, pero a pesar de todo, los racionamientos y las carencias de algunas subsistencias obligan a los respectivos vecindarios a sobrellevar las cosas y hasta la carestía injustificada de algunos productos alimenticios. En Alicante, hasta la fecha no se ha escaseado de castaña. No se ven cosas por ninguna parte. Ni existe siquiera el racionamiento. A todo el mundo le llega el turno. Por eso a Alicante ya le va llegando, aunque muy lentamente. Seguramente la cola no se verá aquí con frecuencia, pero se verá, sin duda, el racionamiento. Por lo menos, para los productos alimenticios.

Es la vida en Alicante muy normal. El único artículo que ha escaseado, según me cuentan, ha sido el jabón, y para el cual ha habido colas. Lo que no se ha podido evitar ha sido la carestía de las subsistencias. Sin embargo, no tiene explicación esa carestía de las subsistencias en Alicante, si tenemos en cuenta que todos los servicios de abastos giran alrededor de los Sindicatos. Pese a nuestra conjetura, la carestía existe.

Para nosotros, el problema tiene fácil solución. Los Sindicatos tendrían que realizar la gran obra depuradora y los organismos oficiales deberían dejar franco el paso a los Sindicatos para que éstos lleven a cabo su misión de abaratamiento de las subsistencias. Y nuestra labor cerca de los Sindicatos, tanto los de la C. N. T. como los de la U. G. T., sería la de destruir el sentido comercial y agiotista que hasta ahora están imprimiendo los productores organizados en ambos Sindicatos. Y encauzar la valoración de los productos con arreglo a las necesidades proletarias de los productores. Porque la verdad es que los mismos trabajadores han tomado la nueva situación como un medio de lucro y con ello anulan la obra solidaria entre la clase trabajadora.

Una vez lograda nuestra meta, se impone que los Sindicatos se hagan cargo de la distribución directamente al consumidor, suprimiendo al intermediario, para lo que sería necesario que todos los antifascistas de buena fe aportaran su colaboración. Y de este modo las subsistencias quedarían abaratas. Y este pueblo alicantino, que no carece de nada hasta la fecha, podría adquirir sus subsistencias a los precios de economía que exigen los salarios modestos que perciben los trabajadores.

Pero, señor; hete aquí que esta situación anormal de la vida económica de Alicante ha tenido unos aprovechados de todas las situaciones y pescadores en río revuelto para explotarla y para producirse con aspavientos histéricos. Los comunistas siempre encuentran en cada puerto un amor para cortejar. En Alcoy tuve ocasión de ver que allí explotan el truco de reintegrar la pequeña propiedad a sus antiguos detentadores, actualmente desahuciados de lo que ellos pretenden "sus bienes", que ahora son bienes comunes; y alentándoles esperanzas egoístas, los que se dicen defensores del proletariado, incrementan las diferencias sociales y la subsistencia de las clases privilegiadas. En Alicante, los que tienen la obligación de plantear los problemas económicos en el seno de los Sindicatos, producen disturbios en el orden público, sin contar para nada con los Sindicatos. A nosotros no nos extraña, pues siempre hemos creído que los comunistas son enemigos de las organizaciones obreras si éstas no se pueden manejar libremente a su antojo para sus fines políticos. Y claro está que aquí concurren dos circunstancias: la primera es la que apuntamos, la de que no pueden manejar los Sindicatos de la U. G. T. en Alicante para sus fines políticos y exclusivistas; y la segunda, la de que tienen un afán desmedido de proselitismo sin medios confesables para realizarlo. Y por encima de las famosas consignas de partido, entre las que figuran la de: "Primero, ganar la guerra", "Unidad frente al fascismo" y otras, se dedican, con grave riesgo para la buena marcha de los acontecimientos, a crear problemas callejeros y espectaculares, como unos vulgares perturbadores que llamen la atención de las masas y a costa de ellas medrar en sus propósitos políticos y proselitistas.

La carestía de las subsistencias en Alicante ha sido explotada por los comunistas para hincar los sentimientos de las mujeres proletarias. Y las han excitado a la rebelión callejera, al tumulto y al griterío. Ayer, día 22, y hoy 23 de Abril, las obreras alicantinas han organizado una manifestación de protesta contra la carestía de las subsistencias, sin aportar para ello más solución que la supresión de los Controles de abastos. Y frente a esta manifestación no ha habido ninguna orientación seria y concreta. Gritaban las mujeres contra los Comités y Controles. Y según una información aparecida en el diario órgano de la U. G. T. de esta localidad, "Bandera Roja", pedían las mujeres que todo lo relativo a abastos fuera puesto en manos del Gobierno. Ya se ve, pues, bien claro el propósito de los comunistas: el de desplazar a los Sindicatos de su función organizadora y constructiva. El espíritu de hostilidad que el partido comunista español ha lanzado a los cuatro vientos de España contra los Sindicatos, es la mejor prueba de su animosidad contra la Unidad Sindical Revolucionaria entre la U. G. T. y la C. N. T.

Toda la seriedad antifascista del partido comunista español se resume en entorpecer la buena marcha de los acontecimientos y la Unidad Revolucionaria del proletariado español.

Frente a esta actuación derrotista estaremos los trabajadores de la C. N. T., aportando soluciones prácticas a todos los problemas económicos que palpitan en la conciencia trabajadora. A las manifestaciones de las mujeres alicantinas, muy justificadas, por cierto, proponemos que los Sindicatos productores y ordenadores de la distribución estudien la verdadera fórmula económica a que alude en otra parte de este artículo. Sin estridencias, sin gritos, sin espectáculos de mal gusto, acompañados de numerosas coacciones de tipo impositivo, netamente comunista cuanto más inepto.

GUEITO

Alicante 23 de Abril 1937.

OBREROS:

Leed Fragua Social

Valencia al día

Las actividades del Gobierno en Valencia

Una nota del Ministerio de Justicia

Se procederá con rigor contra quienes traten de quebrantar la armonía antifascista

El ministro de Justicia viene advirtiendo con gran dolor cómo en distintas localidades del territorio leal a la República se producen hechos de carácter criminoso de los que son víctimas ciudadanos de cuya adhesión al movimiento antifascista, en el que el pueblo español está poniendo todo el aliento de su espíritu y toda la energía de su capacidad bélica, no cabe dudar.

Por fortuna el mal no ha alcanzado gran extensión, pero es preciso atajarlo con energía, porque así lo requiere, no sólo el prestigio e interés del Gobierno, sino una elemental norma de convivencia, que el Poder público está obligado a amparar en todo momento.

Vivimos en un régimen de democracia en el que todos los problemas pueden hallar solución por medio de la inteligencia y de la comprensión, sin necesidad de apelar a procedimientos violentos, resultando altamente lamentable que ante una guerra de la magnitud de la que está empeñada, haya quienes considerándose antifascistas con actos que contribuyan a quebrantar el alto sentido moral que debe imperar en la retaguardia y que determinan estados pasionales en sectores políticos y sindicales unidos por el mismo ideal y por la aspiración suprema de vencer.

Por ello el ministro de Justicia, mediante la presente nota, excita el celo de todos los jueces y Tribunales para que procedan con un criterio inexorable en la persecución de hechos de tal magnitud, ya que el único medio de evitar lo que ocurre radica en la aplicación inflexible de la ley, independientemente de que el ministro se considere con autoridad suficiente para requerir con cordialidad, mas también con energía, a cuantos considerándose antifascistas, para que lejos de hacer el juego al enemigo común, se comporten como ciudadanos capaces de sentir la emoción humana y el sentido de alta responsabilidad que a cada cual incumbe en el histórico momento que vivimos.

Comercio

LA EXPORTACION DE LIMONES

Exención de impuesto

Se pone en conocimiento de los exportadores de limones que, por una disposición del Ministerio de Agricultura y Pesca de los Países Bajos, la importación de aquellos frutos en territorio holandés ha quedado exenta del impuesto de monopolio de un florin los cien kilos.

La franquicia en cuestión tiene efecto retroactivo desde el día 1.º de Noviembre pasado y estará en vigor hasta el día 1.º de Junio de 1937.

Marina y Aire

El Ministerio de Marina y Aire abre un concurso de observadores de aeroplano para oficiales del arma de Aviación que solicitaron tomar parte en él convocado por or-

Central de Defensa Antiaérea

UN RUEGO A LA PRENSA

Esta Central ruega a los informadores de prensa cuando deseen datos sobre acaecimientos por ataque aéreo o bombardeo naval, en cuanto a la hora en que sonaron las alarmas, se dirijan allí, con lo que se evitarán caer en inexactitudes como las que se consignaban en el diario que usted dirige en que EL OTRO REPORTER afirmaba que "antes del bombardeo dos aviones facciosos efectuaron vuelos de reconocimiento y no sonó la alarma". Lo cierto es que sólo un avión voló sobre la ciudad antes del bombardeo y el avión era leal. Y que la alarma fué dada al sonar el segundo cañonazo de los buques facciosos.

N. de la R.—Amantes de lo justo, creemos atendible la reclamación de la Central de Defensa Antiaérea, pero se desprende que la confusión es fácil si voló antes del bombardeo algún avión, que el público no puede averiguar si es leal, y como al serlo, no sonaron las sirenas, la confusión segunda, en este caso también es fácil se desprenda de los hechos mismos. Aun cuando no hubo confusión de ninguna especie, sino un error de interpretación fácilmente comprensible, que no es precisamente lo mismo, y en el que incurrió algún otro periódico no es FRAGUA SOCIAL.

den circular de 18 de Diciembre de 1936 ("Gaceta" número 357) y que fueron reconocidos y declarados útiles, pero que por necesidades ineludibles del servicio no pudieron asistir al mismo en aquella fecha. Las condiciones a que deberán atenerse son las mismas que se estipularon en la O. C. citada. El curso dará comienzo el día primero de Mayo en el aeródromo de los Alcázares.

Delegación del Gobierno de Euzkadi--Valencia

NOTA DEL GABINETE DE PRENSA

Telegrama recibido de la ALIANZA DE INTELLECTUALES ANTIFASCISTAS a ministro República, señor Irujo:

"Ante la destrucción por los aviones alemanes al servicio de Franco de la ciudad de Guernica, archivo de las libertades populares de Euzkadi, sede de su tradición viva, la Alianza de Intelectuales Antifascistas levanta al mundo su protesta por el bárbaro atentado y saluda a los combatientes vascos, al noble pueblo de Euzkadi que lucha por su libertad y la de España.—María Teresa León, Corpus Vargas, Alberti, León, Felipe, Salas, Viñ, Serrano, Plaja, Altolaguirre, Cernuda, etc."

Valencia 28 Abril 1937.

Fábrica de Gas

AVISO

A causa del retraso que por motivos ajenos a nuestra voluntad sufre el envío de hulla, se pone en conocimiento de todos los abonados que sólo por unos días, y a partir de hoy jueves, el servicio de gas será solamente:

De 8 a 9 mañana.
De 11 a 2'30 tarde.
De 8 a 9'30 noche.

EL COMITE OBRERO

CONFEDERALES

F. I. J. L.

Barriadas Audiencia y Museo

Hoy, a las 6'30 tarde, en nuestro domicilio social dará una charla nuestro compañero Del Río. Invitamos a todos los compañeros y simpatizantes a que asistan a esta reunión.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE PROFESIONES LIBERALES

Se convoca a asamblea general a los afiliados a la Sección de Bellas Artes para hoy jueves, a las cinco y media de la tarde, para tratar de la ponencia sobre la creación de los Sindicatos de Industria.

Dada la importancia del asunto, se ruega no faltéis.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA VIDRIERA Y ANEXOS

Se convoca a los compañeros a junta general extraordinaria para hoy, día 29, a las cinco y media de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar lo que a continuación se expresa.

Orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
 - 3.º Informes de las comisiones de socialización y pauta a seguir.
 - 4.º Informe de la comisión revisora de cuentas.
 - 5.º Asuntos generales.
- Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.—La Administrativa.

Sindicato de la Industria Gráfica

Este Sindicato organiza por medio de su Comisión de Cultura y Propaganda y las Juventudes Libertarias, para el próximo domingo, día 2, un festival a beneficio de los Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños en el salón de los ferroviarios, calle de Lauderer, número 5.

En este acto tomarán parte la Banda Confederal, el cuadro artístico de este Sindicato que pondrá en escena el drama social en tres actos, "Las hormigas rojas" y la bonita comedia valenciana en un acto, "Quélo Chufeta".

Compañeros: Dado el fin benéfico de este festival, esperamos no faltaréis. Pensad en los compañeros que sufren en el lecho del dolor, víctimas de la metralla fascista. Pensad en los niños, seres inocentes de esta contienda, que perdieron sus padres en el frente de lucha. Su único amparo eres tú, trabajador de la retaguardia, no los abandonemos por humanidad, por deber y por la Revolución.

Las invitaciones con el regalo que acompaña pueden recogerse en la secretaría de Cultura y Propaganda, todos los días, de seis a ocho de la tarde.

"ESCRITORES Y PERIODISTAS"

Se convoca a todos los afiliados de la Sección de "Escritores y Periodistas", a la Asamblea general que se celebrará hoy jueves, a las siete de la tarde, en el domicilio social, Luis de Sirval, 5.

Asuntos de gran importancia requieren la presencia de todos los compañeros en esta reunión.—El secretario.

Columna de Hierro

83 BRIGADA.—MANDO

Se advierte a todos los compañeros que componen las Compañías de fusiles del primero y cuarto Batallón de esta Brigada que, juntamente con los que pertenecen a las secciones de morteros de la misma, deberán presentarse mañana viernes, día 30, a las nueve y media de la mañana, en el cuartel de las Salesas, con objeto de pasar la Revista de Comisario del presente mes.

El que no se presente perderá el derecho a percibir los haberes del citado mes.

El comandante jefe.

SINDICATO UNICO HIGIENE Y ASEO

(Sección Barberos)

Grupo de Educación y defensa sindical "Figaros Rebeldes" de Higiene y Aseo

Por la presente convocamos a todos los jóvenes amantes de la cultura y de nuestra querida C. N. T. a una asamblea, que tendrá lugar hoy jueves, a las nueve y media de la noche, en la FEDERACION LOCAL DE GRUPOS ANARQUISTAS, Paz, 29, entresuelo.

Compañeros todos: Nuestro Sindicato, y con él nuestra Organización, necesitan de hombres jóvenes llenos de entusiasmo que deseen formarse una conciencia revolucionaria, por medio del estudio; para este efecto está creado este Grupo de jóvenes amantes de la cultura y de nuestra querida C. N. T. que no tiene una sola finalidad, sino que se propone...

tiene en su haber el haber aumentado considerablemente el número de jóvenes dispuestos en todo momento a defender la Revolución, y desde el primer momento empuñan el fusil en los frentes de batalla.

A consecuencia del movimiento que vivimos, todos ocuparon su puesto en la lucha, motivo por el cual no ha dado señales de vida; hoy, ante la pasividad que se observa en nuestra juventud, creemos el caso reorganizarlo con valores nuevos, ya que los viejos en su totalidad están enrolados en las Brigadas que luchan contra la tiranía y la opresión que el fascio asesino nos quiere imponer.

(La sinceridad en la tragedia...)

(DE LA PAGINA 8)

da. Los Presidentes de hoy no habrían de ser más soberbios que los reyes de ayer y mucho menos teniendo en cuenta que en la declaración iría la confianza entre gobernantes y gobernados, confianza que es tan necesaria, para ganar la guerra, como la que va estableciéndose, como la que tendría que haberse establecido ya, entre los proletarios.

Esa declaración de ustedes, señores Presidentes de los gobiernos españoles, desvanecería muchas dudas, calmaría muchos ánimos y cortaría, en seco la propaganda de los que van diciendo por ahí que se pelea por y para la burguesía. Ya no se podría decir, como se dice en España y en el extranjero, que la tragedia que sufre nuestro país por su independencia como nación y por su libertad todo español, no se reduciría a beneficios morales para los luchadores que quedaran con vida.

Claro que, tales comentarios, puede que estén comprendidos dentro de la propaganda fascista, pero, precisamente, para demostrar que es invención fascista, hace falta, según piensa el que firma, una declaración terminante de los altos poderes del Estado.

Se dice, también, que lo de ciertas potencias extranjeras que quieren la no intervención en España, pero que han ido demorando el establecimiento del Control en espera de que las tropas fascistas continuaran desembarcando hasta derrotar, por completo, a las españolas, ha sido una maniobra para que España se avenga, con el dogal al cuello, a pactar una paz indigna, cual sería la paz del Gobierno inglés. Y se murmura que, al objeto de que ciertos sectores antifascistas no sean un obstáculo a la paz burguesa, se les quiere eliminar de las actividades directivas y colocarlos en situación de rebeldía.

Claro que éstas también pueden ser, a pesar de su torpeza, murmuraciones fascistas, pero se han producido síntomas que solamente una concordia sincera entre las organizaciones obreras y una declaración del Gobierno en el sentido de que todos los españoles hemos de luchar y de vencer y de beneficiarnos de la victoria, puede disipar y desvanecer.

Que las intenciones del Gobierno inglés, no del pueblo, con la hipócrita palabra paz en los labios, son ahogar las ansias reformadoras del mártir pueblo español, no hay duda. Ahí están conceptos que lo confirman del ministro Winston Churchill, pronunciadas, hace pocos días, en la Cámara de los Comunes.

Se nos quiere imponer un parlamentarismo burgués de guante blanco, después de tanta sangre vertida y nos lo quieren imponer aquellos que nos han abandonado en nuestro inmenso dolor. A su debido tiempo, se nos dirá, según el plan inglés, en el que el pueblo español, el más interesado, no ha tenido arte ni parte, se nos dirá: O aceptas, pueblo de España nuestro mequino, por no decir miserable, programa pacifista, o continuarás desangrándote hasta que no te quede aliento ni para levantar el brazo con que pudiste defenderte.

Este recurso, muy de beato español, debe ser, también, muy de beato inglés. Comprenden los señores Presidentes de los gobiernos españoles lo ruin y lo bajo del propósito?

Aunque palabras de poeta, que luego fué cortisano, el comentarista las va a repetir: "España y yo somos así, señora". Y la España que hoy lucha contra el fascismo internacional, antes se dejará vencer por su actual enemigo, por sanguinario que sea, que aceptar paz tan vil, que no tiene ni un solo día de vida, que no...

Esperando la asistencia de todos los jóvenes de buena voluntad, os saludamos libremente.—La Comisión Organizadora.

F. I. J. L.

DISTRITO CENTRO

Se convoca a todos los afiliados a estas Juventudes a la reunión ordinaria que se celebrará en el local de la plaza de Castellar, hoy jueves, a las seis y media de la tarde. Esperamos no faltará nadie por ser de su mo interés el que acudan el mayor número de compañeros.—El secretario.

se han apañado de nuestra desventura.

No hay diferencia entre el rico fabricante beato español que le dice a su obrero: O bautizas a tus hijos o te condeno a la muerte por hambre, a esos ricos fanáticos ingleses que ya tienen redactada la paz inquisitorial y tirana que nos quieren imponer, bajo amenaza de morir desangrados.

¿Qué han sido de aquellas palabras de Mister Edén pronunciadas, también, en la Cámara de los Comunes: "España tendrá el régimen que, libremente, se dé"? Los hechos, luego, las han ido desmintiendo. Sería el régimen que, forzadamente, nos dieran los demás y que se nos intentaría dar si llegase un momento en que, agotados y moribundos, no pudiéramos rechazarla. Propósito más contrario, al carácter español, no puede darse. Somos pobres, somos débiles, pero no cobardes ni ruines de alma. Y que nadie olvide, dentro ni fuera de España, que somos, además de lo dicho, un pueblo trágico.

Se nos dice o se nos dirá: Españoles: o renegáis de vuestras ideas o bien os abandonamos a las fieras. Y lo dicen quienes, a merced de las fieras, nos han tenido largos meses.

¿Qué hemos de agradecerle al Gobierno inglés para que se permita darnos consejos, que, por otra parte el pueblo español no ha pedido, aunque lo hubiesen pedido unos cuantos españoles que nada han sacrificado a la guerra ni han visto una gota de sangre de la mucha que el pueblo derrama en los frentes?

Que el Gobierno inglés nos negara empréstitos, mañana. Es más eterna la existencia de España que la de este Gobierno inglés. Además, en España, trabajando, podemos prescindir del dinero de otros países.

Es un atraco lo que pretende hacer el Gobierno inglés contra nosotros; un atraco, no contra nuestro dinero, sino contra lo que vale mucho más que el dinero: la libertad y la dignidad.

La pretendida revolución alemana, firmado el armisticio, fué una quebra fraudulenta; fué un falso levantamiento de bienes para no pagar. La emisión de billetes alemanes, firmado el armisticio, fué una estafa contra las mismas naciones que la habían ayudado y contra los individuos que la habían defendido. Esta operación diplomática internacional del Gobierno inglés, que no de su pueblo, en torno a la desventura de España, es tan innoble como las dichas operaciones financieras alemanas.

Auguramos: Si no se da la seguridad al pueblo español de que en todo momento será dueño de sus destinos, y que imperará, para todo, el criterio de los más de los españoles que viven en este pueblo clavado en cruz por gente extraña a su suelo, veremos a nuestro país invadido por más y diferentes tropas internacionales a nombre de la humanidad y del derecho, de esa humanidad y de ese derecho que ahora nos abandona. Tal será el efecto que habrá de producir en el ánimo de las masas la aceptación o la imposición del plan de paz del Gobierno inglés.

Tal será, repetimos, el efecto desastroso y trágico de una paz engañosa y villana en los ánimos españoles, que España habrá de sufrir la afrenta de ser repartida entre los buitres de Europa, para podería dominar y para que todos estén contentos con el cacho ensangrentado que les habrá correspondido.

Señores Presidentes de los gobiernos españoles: el firmante les desea salud para que vean el asesinato de España o su espléndida nueva vida.

FEDERICO URALES
Espluga de Francolí 18 de Abril de 1937.
(Se ruega la reproducción.)

Información Nacional

Se combate fuertemente en los frentes de Euzkadi, y las fuerzas leales, con admirable coraje que sobrepasa los límites del heroísmo, impiden a las hordas facciosas conseguir sus salvajes propósitos

CRÓNICA NACIONAL

¿Por qué no se ataca por Extremadura?

Hay veces que hablar de planes de guerra parece un tanto pernicioso, sobre todo si se tratan cuestiones que afectan de lleno a los altos mandos leales. Pero ahí tenemos un detalle que nos mueve a preocupaciones y tiene su natural importancia. Los ataques en Extremadura son de un valor incalculable en el curso de la guerra. No es que desconozcamos que casi todo cuanto a los frentes de Madrid llega, lo reciben los facciosos a través de Portugal y les llega a su vez por los puertos gallegos. Pero si sabemos que cortarles la franja de terreno que en su poder tienen en la región extremeña, tiene un valor formidable, porque dividiría en dos al territorio por los fascistas ocupado, dejando al catastrófico locutor de Radio Sevilla falto del apoyo indispensable que tiene hoy al estar en contacto directo con el reducido salmantino.

El mal tendría repercusiones de índole política en el campo enemigo. En estos momentos en que se pretende, por parte de buena porción de ellos, trasladar la capitalidad de sus terrenos a la ciudad del Báltic, por ser la que mejores condiciones y belleza representativa posee. Han desistido de que lo sea Madrid, porque en el supuesto absurdo de que lo hubieran conquistado, semejaría una constante diatriba contra ellos, ya que lo han reducido a ruinas sus pajarracos siniestros.

Hace ya mucho tiempo que de los frentes extremeños no nos llegan noticias de producirse movimientos serios. Mérida puede y debe ser nuestra. Y tras ella, Badajoz, que está muy cerca de aquella ciudad.

Se está viendo a través de toda la campaña, que el enemigo—profesional de la guerra—cuida, más que a sus propios parapetos, los pasos que puedan estar en peligro. Buena prueba de ello es que, a pesar de haber desmentido con insistencia la estrategia e importancia de Celedas, en el Norte de Teruel presionan extraordinariamente por alcanzar sus altos, habiéndose lanzado en furiosos contraataques sobre nuestras posiciones de Santa Bárbara, porque desde estas alturas quedan bajo nuestros fuegos la carretera y el ferrocarril de Teruel a Zaragoza. Lo prueba también la insistencia con que tratan de hostilizar nuestras posiciones de El Carrascal, en los frentes de Huesca, porque de la misma forma que en las anteriores posiciones, nuestros cañones impiden la circulación por aquellas carreteras que hasta la capital oscense llevan lo necesario para resistir nuestros insistentes ataques. Madrid ha sido defendido, casi tanto como en sus mismas cercanías, atacando las posiciones fascistas de Talvera del Tajo, punto neurálgico en las comunicaciones ferroviarias para con los invasores que hostilizan la capital de España.

Es decir, que hay que activar por los frentes extremeños, porque esa paralización inexplicable deja margen a los facciosos para que se muevan con mayor soltura. Las vastas campañas de Badajoz y Cáceres han de ser roturadas cuanto antes por los yunteros revolucionarios. Libres del peso infamante de aquellos latifundistas y políticos que hoy la dominan con la ayuda del fascismo extranjero y que ayer ejercían su presión feudal sobre los campesinos al amparo de las leyes burguesas. Al contrario de lo que generalmente suponen muchos, aquellos hombres que huyendo de la lepra facciosa llegaron a nuestras filas, están deseosos de reemprender la marcha sobre los pueblos que la facción les robó, utilizando una terrible máquina de guerra que en aquellos momentos no encontraba más enemigo que sus pechos honrados.

Hoy que las armas pueden hablarse de "tú", urge romper esa inactividad. Se impone llevar a aquellos lugares, que pronto serán calcinados por los rayos de un sol implacable, el fuego y la metralla que en otros frentes nos están dando una superioridad manifiesta sobre nuestros enemigos.

Así lo esperan, a su vez, las partidas armadas de campesinos que desde los primeros momentos se refugiaron en las sierras de esta región y de la provincia de Huelva, porque no quieren nada con la canalla que vendió nuestro suelo y arrasa con su metralla las ciudades, los tesoros y las riquezas de nuestro país.

Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

Las concentraciones facciosas en Grado han sido diezmadas por las baterías leales

Objetivos militares de Zaragoza eficazmente bombardeados por nuestra aviación

MINISTERIO DE LA GUERRA

Facilitado a las 20 horas: **EJERCITO DEL CENTRO.**—Sin novedades importantes que consignar en todos los frentes de este Ejército.

AGRUPACION DE TERUEL.—Fuego de fusil, sin consecuencias por nuestra parte. La aviación facciosa efectuó varios vuelos y lanzó algunas bombas sobre nuestras posiciones, sin conseguir su objetivo.

EJERCITO DEL ESTE.—Fueron bombardeados con gran precisión por la Aviación Republicana el emplazamiento de una batería enemiga de Perdiguera, así como Quinto y sus alrededores. Se pasaron a nuestras filas varios soldados y falangistas con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: En el frente de Gulpúez continuaron los intensos ataques enemigos, que son contenidos valerosamente por las tropas republi-

canas, dotadas de alto espíritu y elevada moral.

Asturias. — En La Rebollada, el enemigo contraatacó violentamente, con ánimo de recuperar las trincheras que le arrebataron nuestras tropas en la jornada anterior, siendo rechazado energicamente y causándole más de 300 bajas. La artillería leal disolvió con sus fuegos varias concentraciones enemigas en Grado. En Oviedo, ligero fuego de fusil y cañón, sin consecuencias por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas diez paisanos y un sargento, un cabo y cuatro soldados con armamento, municiones y bombas de mano.

Santander. — Nuestras fuerzas efectuaron una descubierta, recogiendo varios cadáveres enemigos con armamento.

En los demás frentes, no hay noticias dignas de mencionarse.

La lucha en los frentes de Madrid Impresión general de la jornada de ayer

Las fuerzas leales operan en el sector de El Pardo y hacen retroceder al enemigo más de dos kilómetros

Madrid.—La tranquilidad continúa inalterable en los diversos sectores cercanos a Madrid. Nuestras fuerzas se limitaron, desde el barrio de Usera hasta la Ciudad Universitaria, pasando por Garabitas y Cerro del Aguila, a realizar incursiones de reconocimiento y castigo sobre las posiciones facciosas, las cuales, según se ha podido observar, en algunos sectores están más retrasadas que hace unos días.

En la carretera de La Coruna nuestras fuerzas, después de rechazar un ataque del enemigo, que pretendía recuperar las posiciones que últimamente se le arrebataron, atacaron con bastante violencia los parapetos contrarios durante más de dos horas, precedidas de cuatro tanques. Al cabo de ese tiempo los rebeldes hubieron de retroceder alejándose por el sector de la derecha de la carretera general. Mientras tanto, nuestros cañones disparaban sobre el sector de la izquierda contra las

posiciones rebeldes para evitar que recibiese auxilio alguno.

Operación brillante

En el sector de El Pardo nuestros soldados han operado con bastante brillantez partiendo de Las Rozas. La artillería disparó durante más de dos horas contra las posiciones enemigas, sobre las cuales dejaba caer poco después sus bombas la aviación republicana. La infantería atacó con denuedo las trincheras rebeldes y el enemigo hizo todo lo posible por contener este ataque, pero poco a poco fue cediendo hasta retroceder francamente más de dos kilómetros. En el campo de batalla han quedado bastantes bajas y algún material de guerra del Ejército extranjero.

Poco después los fascistas, creyendo cogían por sorpresa al Ejército Popular, intentaron realizar un movimiento sobre nuestras nuevas posiciones, pero nuestra artillería y ametralladoras consiguieron deshacer su maniobra en poco más de media hora, dejando el enemigo en el campo buen número de bajas y varias ametralladoras.

Los elementos de la «Quinta Columna» no desaprovechan ocasión para sabotear la causa del Pueblo

Madrid. — La policía, que con tanta actividad viene actuando para descubrir a los enemigos del régimen, emboscados en la retaguardia, ha realizado últimamente un importante servicio.

En la Dirección general de Seguridad se tuvieron noticias de que algunos comerciantes e industriales de Madrid venían realizando la ardua maniobra de acaparar y ocultar importantes cantidades de dinero en metálico y billetes del Banco de España para dificultar sin duda los cambios. Con tal motivo se realizaron diversas investigaciones que dieron por resultado el hallazgo en determinado establecimiento de juguetería de la calle Imperial, de 173.051 pesetas y 25 monedas de oro de distintos valores y países. Estas cantidades se hallaban enterradas en los sótanos del establecimiento.

De la mala fe con que actuaban estos enemigos del régimen, da idea el hecho de que 40.000 de las encontradas lo fueron en monedas de plata de cinco, dos y una peseta.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Parte de las diez de la noche: **SECTOR DE ARAGON.**—Anoche a las 22'50, fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Perdiguera, con excelentes resultados.

A las dos y treinta de la madrugada se bombardearon objetivos también militares en Zaragoza.

A las cinco de la madrugada se bombardearon las posiciones facciosas de Quinto.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.

Gesto heroico y humano de los soldados del Pueblo para con sus enemigos

Madrid.—Ya hace días que los rebeldes de la Ciudad Universitaria no daban señales de vida ni intentar vadear el Manzanares. Nuestras fuerzas, esta tarde, han salido de sus trincheras para realizar incursiones en el campo faccioso, y han comprobado la crítica situación de los mercenarios. Algunos

de éstos salieron de sus parapetos y se unieron a nuestras fuerzas, con armamento y municiones, a pesar del fuego que los jefes facciosos les hacían desde sus reducidos. Como algunos de los evadidos les era muy difícil acercarse a las líneas leales, nuestros soldados hicieron una salida humanitaria para salvar a los que querían unirse a los defensores de la República.

En el sector de Santa María de la Alameda las tropas leales han dado algunas batidas para limpiar los alrededores de enemigos, que sufrieron un eficaz castigo.

La aviación leal ha realizado en los frentes cercanos varios vuelos de observación y los cazas actuales para ametrallar algunas concentraciones rebeldes en las inmediaciones de Pinto, La Marañosa y Talavera del Tajo.

Ayer tarde la dedicaron nuestras tropas a consolidar las posiciones del sector de El Pardo, conquistadas en días anteriores.

Los facciosos de Toledo están en situación desesperada

Madrid. — Sobre Navalperal de Pinarens continúa la presión del Ejército Popular.

A lo largo de la vía férrea realizó una profunda incursión y al regresar a sus bases trajo magníficos datos de la situación del enemigo.

En el Norte de Guadalajara y Jarama, tranquilidad en toda la tarde.

El intenso tiroteo de toda clase de armas contra Toledo se ha intensificado y han sido captados radios transmitidos por los rebeldes solicitando auxilios.

El general Miaja, después de revisar las tropas Confederales de la 70 Brigada, felicitó a los jefes Mera y Sans

Madrid.—En el día de ayer, el general Miaja, después de presenciar el desfile del cuarto Batallón

de la 70 Brigada Mixta, felicitó a los jefes Mera y Sans, por la marcialidad de las tropas.

Miaja dirigió a los soldados una breve arenga, destacando el hecho de que quienes habían salido de una organización opuesta al militarismo y a la rigidez cuartelera, constituyesen un ejemplo de disciplina revolucionaria.

Después, diversos jefes y oficiales de la 14 División se reunieron a comer con Miaja, Rojo y el teniente coronel Pérez Martínez. También asistió al acto el comandante Perea, con otros jefes y oficiales.

Las tropas de este Batallón están integradas por confederales.

Este número ha sido visado por la censura

DEL FRENTE DE MADRID

Violentos ataques en la carretera de Andalucía, Puente de los Franceses y El Pardo

Se conquistan dos trincheras en Villaverde y se les da al enemigo más arrobos de "tomate"

Por MAURO BAJATIERRA

Tenemos atenuado al enemigo en todos los subsectores de este frente.

Ya van perdiendo los apetitos de apoderarse de Madrid que traían los hambrientos de conquistados.

Claro, les están llenando las tripas de "tomate" nuestros muchachos...

Ayer hubo tres momentos duros en el frente y los tres casi al mismo tiempo; parece que lo hacen adrede para tenerme a mí como "Tarasca" corriendo en procesión por todos los sectores.

El más fuerte fué en la carretera de Andalucía. Los facciosos pierden por este punto tanto terreno diariamente por el trabajo de todos de nuestros "destripaderos" que cada vez se ven alejados de sus pretensiones de acercarse a Madrid, que ven como si estuvieran sobre un aeroplano a nueve mil metros de altura. Diminuto como un hormiguero.

Atacó la fauna fascista, desgana, como hace tiempo ataca, porque no hay peor cosa en una guerra que perder la fe por lo que se lucha, y como el enemigo tiene entre sus tropas un porcentaje de combatientes "cazados" por los pueblos que dominan, en cuanto que estos nuevos forzados tienen ocasión, pues se escapan con nosotros.

Por el sector Villaverde Alto, que lo van perdiendo poco a poco, como les ha pasado con el Bajo, qui-

sieron tomarnos unas casas, de las que nuestros muchachos les hablan "desahuciado" por malos vecinos, y, como siempre, pensaron sorprendernos, pero fueron recibidos como merecían, a "tomatazos", causándoles bastantes bajas, que retiraron apresuradamente, cosa que de poco tiempo a esta parte lo van haciendo mejor que antes, que nos dejaban los heridos para que los curásemos y sus muertos para enterrarlos.

Medio hora duró la "trifuica", sin que por parte de nuestros muchachos hubiera alguna baja, ya que nadie salió de sus parapetos.

Al poco rato de esto, en el Puente de los Franceses (se dice del Puente de los Franceses, pero el enemigo está a más de un kilómetro del puente), también atacaron desesperados porque el "tren de la muerte" no les deja moverse, ya que precisamente está situado sobre el puente y con sus cañoncitos les atiza cada "tomate" que no pueden pasar de puro locos que los tiene.

Eso de no poder pasar el río y no poder alimentar a los que han quedado prisioneros en la Ciudad Universitaria, les hace ser tenaces.

Antes, de trincheras a trincheras, nuestros muchachos se entendían, hablaban, se enviaban comunicados por el "telégrafo de honda"; ahora han puesto un "narciso"; en cada trozo de trincheras que es el "espilquer" de turno y es él sólo el

encargado de contestar a lo que se les dice.

El origen de haberlos puesto "narciso" a estos tipos, es porque un día llamé a un muchacho conocido a través de la "honda" y me contestó otro con voz atiplada, cuya voz yo no conocía, y como yo le dijera:

—Oye, "camarada": Tú no eres "fulano"; tienes voz de tiple.

El me contestó:

—No, yo soy Narciso.

La que se armó de risas entre nosotros...

Yo entonces le pregunté que si era guapo, y al contestarme que sí, le referí la historia del Narciso de la mitología, que tan guapo era, que despreció a la ninfa Eco y has-

ta llegó a enamorarse de sí mismo, costándole esa pasión la muerte.

Desde ese día llamamos "narcisos" a todos los que nos contestan; nunca llaman ellos, ni se dirigen a nosotros si no les hablamos. Tienen tanto miedo a nuestra propaganda oral y escrita de trincheras a trincheras, que les cuesta tantos fugados, que ahora sólo puede hablar el "narciso" que escogen sus jefes, que, por lo regular, son falangistas los escogidos.

Como no pueden moverse, los miserables se vengán disparando su artillería del 15 y del 20 sobre las calles de Madrid, destruyendo casas y asesinando a inocentes transeúntes.

Disparaban desde Brunete, Carabanchel Alto, monte Garabitas y Pozuelo, y cuando nuestra artillería los desplaza, mueven sus piezas y los sitúan en otra parte.

Así nos causan diariamente buen número de víctimas, se encuentran donde se encuentren, ya sea en la calle o en sus casas. Hemos llegado a tal extremo, que yo que estoy acostumbrado a los momentos más terribles sufridos en el frente, comprendo que es más valiente vivir en la retaguardia madrileña que en la avanzadilla más próxima al enemigo.

Nuestros cañones no dejan de contrarrestar a los enemigos y los

trae tan intranquilos en El Plantío y en Las Rozas, que ayer quisieron los "malditos" y algunos "moros rubios" que aún quedan por estos sitios, hacernos rectificar la línea para hacer con esto retirar nuestras piezas de tiro.

Pero también les salió mal la cuenta, porque nada más que presentarse fuera de los hoteles de los pueblos que ocupan, nuestros muchachos, ocultos entre la maraña del monte, les dieron lo suyo, haciéndoles retirarse a sus madrigueras, llevándose a sus heridos de una manera nueva para nosotros, aunque ya se lo hemos visto hacer a los "zancudos" una vez, pero fué para llevarse consigo a un coronel muerto, que luego encontramos nosotros al tomarles el terreno.

El procedimiento es coger entre dos al herido o muerto de los pies, meterse debajo del brazo cada "camillero" y llevarse arrastrando por el suelo. Lo han copiado, sin duda, de nuestras plazas de toros cuando se llevan los caballos muertos despanzurrados, pero aun así, aquí son más brutos los encargados del arrastre, porque los arrastran de las patas.

Hasta en esto "progresan" los "nazi-onalistas". Naturalmente, están dirigidos por la "kultura", y esto debe ser una innovación alemana.

ULTIMA HORA PAIS VASCO

Durango está en poder de las fuerzas leales

Ante el empuje arrollador de los soldados del Pueblo, el enemigo no puede avanzar un solo paso

La aviación facciosa no consigue sus criminales fines

Bilbao.—La aviación enemiga, a pesar del mal tiempo reinante, ha proseguido hoy su acción criminal contra los pueblos de la retaguardia. Hoy le ha tocado el turno a Amorebieta. Dos aparatos rebeldes, volando a escasa altura sobre el pueblo, dispararon repetidamente sus ametralladoras, pero el vecindario, apercebido a tiempo de la agresión, acudió a los refugios y frustró los planes del enemigo. No hubo que lamentar víctimas.

No resignándose los rebeldes al fracaso de su intento, volvieron de nuevo a las dos y media y a las tres y cuarto de la tarde. Varios aparatos de caza, descendiendo hasta 70 metros de altura, ametrallaron la población, pero tampoco en estas nuevas incursiones consiguieron su objeto. El vecindario permaneció en los refugios y no hubo que lamentar desgracias personales.

Las tropas rebeldes han continuado desarrollando sus desesperados ataques contra Durango.

La infantería facciosa fué rechazada con grandes pérdidas. Nuestra nueva línea de posición ha quedado fortificada para resistir. El empuje faccioso fué contenido admirablemente. El objetivo

era la población de Durango, que continúa en nuestro poder.

Por el sector de Marquina, el enemigo intentó una filtración, sin que tampoco lograra éxito.

Evadidos llegados a nuestras filas dicen haber visto entre las tropas rebeldes unidades completas de alemanes e italianos. También hay muchos marroquíes.

Hoy el mal tiempo impidió operar a la aviación facciosa. La tranquilidad ha sido, pues, relativa. Establecido el Ejército popular e instaurado el mando único, se cree que los resultados serán altamente favorables para la causa antifascista, que es la causa de la libertad de Euzkadi.

En Durango es donde atacó el enemigo con mayor intensidad, pero no pudo avanzar un paso. Durango, en pocas horas, ha quedado convertida en una verdadera plaza fuerte.

En el sector Eibar-Marquina, desde las nuevas posiciones, nuestras tropas hostilizaron al enemigo. Este, sin aviación, no se atrevió a intentar el avance, por ser inferior su infantería a la nuestra. Las fuerzas leales, debidamente fortificadas en la segunda línea señalada por el mando, respondie-

ron con energía. Mientras tanto, en las avanzadillas hubo nutrido fuego con la vanguardia facciosa. Pasados los primeros momentos de confusión que produjo la violenta ofensiva de los facciosos, mantienen los leales una moral inquebrantable.

Parte facilitado por el consejero de Defensa de Euzkadi:

"Frente de Guipúzcoa. Lequeitio. Sin novedad.

En el sector de Marquina varias patrullas enemigas, procedentes del sector de Elbar, trataron de filtrarse por nuestras posiciones de este sector, siendo batidas por nuestras tropas, que las dispersaron.

En el frente de Durango se combatió toda la tarde con gran dureza, rechazándose todos los ataques del enemigo, causándole gran quebranto.

Frente de Alava. Sin novedad.

Frente de Burgos. Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas dos paisanos procedentes del campo faccioso. Entre otros informes, confirmaron la presencia de unidades completas de alemanes e italianos en las filas rebeldes.

ACTUALIDADES

P. Emilio Castelar 10 Tel. 12124 FILM

EXTRAORDINARIO EXITO

ESPAÑA AL DIA NUM. 3, gran noticiario nacional.

EL AMULETO SERVICIAL, espléndido musical.

España 1936

grandioso documental que recoge todos los sucesos ocurridos en España, presentado por Film Popular.

FIESTA DEPORTIVA, precioso dibujo teneicolor.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Se avisa a los empeñantes de monedas de oro, que, antes de fin de mes actual, deberán presentarse en estas oficinas provistos de las correspondientes papeletas de préstamo.—El director gerente, Francisco Felch Hernández.

FRENTE DEL SUR

El último pueblo de la provincia de Córdoba (Los Prados), que linda con Badajoz, conquistado por los heroicos combatientes del pueblo

A pesar del mal tiempo, nuestras fuerzas han operado en el día de ayer por el frente de Fuentesovejuna, logrando apoderarse del pueblo Los Prados, último de la provincia de Córdoba, lindante con la de Badajoz.

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

Cartelera

DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía de comedias. Responsable: S. Soler-Mari. 3'30 tarde; Pipó y Pipa y el lobo Tragalotodo. 6'15 tarde y 10 noche: La marquesita gitana, gran éxito.

NOSTRE TEATRE.—Compañía de comedias castellano-valencianas. Responsable: Vicente Mauri. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: Los cañiques, verdadera obra de éxito, creación de esta compañía.

RUZAFIA.—5'30 tarde: Gran función a beneficio del Hospital Blanquer, con un extraordinario éxito. 10 noche: Mujeres de fuego. La revista cumbre, la más bien presentada, grandioso éxito de esta compañía.

ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche: El orgullo de Albaete, grandioso éxito.

ARLEO.—Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepin Fernández. 6 tarde: Doña Francisquita. 9'45 noche: La veruena de la Paloma y La Alsaclana.

ALKAZAK.—Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. Todos los días, 6'15 tarde: Sixto Sexto. 10 noche: Los marqueses de matute, dos formidables éxitos cómicos.

LIBERTAD.—Viernes, reaparición de la compañía de comedia valenciana. Responsable: Pepe Alba. 10 noche: Pare vesté la barra, amig, creación de Pepe Alba.

NOVEDADES.—Grandioso éxito de la compañía de revistas y sainetes, 6'15 tarde y 10 noche: La niña de las planchas y El Sanatorio del amor. Grandiosos éxitos.

SECCION CINES

Continúa de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—Marinela, por Tino Rossi e Ivetta Lebon. Completando otras películas cortas.

OLYMPIA.—Marinela, por Tino Rossi e Ivetta Lebon. Completando otras películas cortas.

CAPITOL.—¿Recuerdas lo de anoche? Completando otras películas.

LIBRICO.—3ª semana de Centinela, alerta, por Angelillo. El mayor éxito de la temporada.

TYRIS.—Mares de Java. Ojos cariñosos, por Shirley Temple, en español.

SEIZO.—Mi ex mujer y yo, en español. Pánico en el aire.

GRAN TEATRO.—A las doce en punto Mercaderes de la muerte, en español.

GRAN VIA.—Alta escuela. Hombres sin nombre, en español.

METROPOL.—Bailes y canciones, en español. Destrucción del hampa.

AVENIDA.—Gran Atracelón. Sulfidato con música, en español.

DORE.—El hombre de los brillantes. Canción de amor, en español.

GOYA.—Es el amor. La última avanzada, en español.

PALACIO.—Una doncella en peligro. Cogido en la trampa, en español.

MUSEO.—Los hijos del divorcio. Tiempos modernos, por Charlot.

IDEAL.—La novia que vuelve, en español. Golpe por golpe, soviético.

VERSALLES.—La alegre divorciada. Candidata a millonaria, en español.

ROYAL.—Claro de luna en el río. Sublime obsesión, en español.

MUNDIAL.—El pequeño vagabundo. El hombre sin rostro, en español.

SOROLLA.—La nave de Satán. Así son los maridos, en español.

POPULAR.—Tras las montañas. Mazurka, en español.

COLISEUM.—Intriga infame. En persona, en español, por Ginger Rogers.

VALENCIA.—Catalina, en español. Un par de detectives.

JERUSALEN.—Catalina, en español. Suenan el clarín.

FONTANA ROSA.—Fugitivos de la Isla del Diablo, en español. Tañe el intrépido.

GINEE.—Angelina o el honor de un brigadier. Brindis de la muerte.

MOULIN ROUGE.—Hoy: Señora casada necesita marido, en español. Lotería del amor.

ELDORADO (Grao).—La mujer del puerto. Qué calamidad.

IMPERIAL.—Ahora y siempre, en español. Un ladrón en la alcoba.

ALHAMBRA.—Deber y disciplina, en español. El hijo del cuatrero.

BENLIEURE.—Tres amores. El poder invisible, en español.

VICTORIA.—Bosambó, en español. Un loco de verano.

ESCALANTE.—Sombrero de copa. El embrujo de Manhattan.

MUSICAL.—Mary Burns, ruginiva, en español. Un as en las nubes.

ESPAÑA.—Caballeros de capa y espada. Aquí viene la Armada.

MARINA.—Tres amores. El poder invisible, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 3'45. Primer partido: Fuentes-Aranda (rojos) contra Sánchez-Micalet (azules). Segundo partido: Guara-Mora II-Mora I (rojos) contra Cuart-Lloco I (azules).

Información del Exterior

El partido laborista inglés denuncia al Gobierno británico los crímenes que comete el fascismo sobre las ciudades vascas y solicita urgente intervención en la Sociedad de Naciones

Londres.—El Consejo General del Congreso de Trade Unions y el Comité ejecutivo nacional del Partido Laborista han votado hoy una resolución en la que se dice:

"Los sufrimientos del pueblo español han alcanzado el apogeo del horror y de la vergüenza con el criminal bombardeo ordenado por los generales rebeldes. El Partido Laborista británico denuncia este crimen monstruoso perpetrado contra una ciudad vasca indefensa, sin sombra de razón ni de excusa militar y lo denuncia como crimen de lesa humanidad y de violación de los principios de la civilización."

Por otra parte, la resolución pide al Gobierno de la Gran Bretaña la adopción de medidas inmediatas para que se emprenda, por mediación de la S. de N. el examen de todos los problemas relativos a los bombardeos de ciudades abiertas en tiempo de guerra y a la matanza general de poblaciones civiles.

MAREMAGNUM INTERNACIONAL

Los fascistas multiplican su propaganda en el extranjero. Folleto editado en Hamburgo

La propaganda fascista en el extranjero se multiplica cada día. No importa que la luz vaya progresivamente aumentando la verdad de sus crímenes. Ellos, los fascistas, se hacen los distraídos y siguen, cada día con más empeño, atribuyéndonos los crímenes monstruosos que ejecutan. En Francia circula con gran profusión un folleto, titulado "España Roja", en donde se reproducen los hechos macabros de los falangistas, diciendo que son cometidos por los rojos. Cuando nos llega la noticia, ni siquiera nos hemos indignado. Tan seguros estamos que la treta estúpida ha sido descubierta por los franceses, que no tenemos por qué indignarnos. Aunque el hecho merece mil exclamaciones contra esos... Ponga el lector el calificativo que él crea, pues nosotros renunciamos a hacerlo.

Según parece, esa idea "genial" para desprestigiarnos, ha sido impresa en Hamburgo. ¿Temor a que las letras en España saltaran de sus cajas y se lanzaran contra los canallas que así proceden? Porque pudiera ser que los cajetines, y las linotype, y los rodillos, y las platinas y todos los útiles de imprenta y hasta la tinta, hartos de aguantar infamias y estupideces, estén preparando un complot contra Franco y sus ordenadores. ¿Quién sabe si alguna confidencia les ha puesto sobre aviso, y por si acaso, los impresos destituyentes de hiel, con destino al extranjero, se ven en la necesidad de editarlos en Hamburgo? Porque en Hamburgo, a lo que se ve, hasta las letras se han nazistizado. Pero no nos adelantemos en el ultraje a las letras de la gran ciudad alemana, que a lo mejor la mayoría de ellas se hubiesen sublevado ante semejante ofensa. Todo hace suponerlo así, ante la gran corriente antinazista que se ha desatado.

Esas reproducciones fotográficas, donde los crímenes más espeluznantes se exhiben por el mundo, da prueba de la catadura moral de los fascistas, incluidos los invasores alemanoitalianoportugueses. Nosotros hemos llevado al extranjero la verdad, constatada por los hombres más solventes del mundo en las artes, en las letras, en las ciencias, en lo militar, en la política y en la diplomacia y hasta en lo religioso. Todos los hombres honrados, que brillan por su esfuerzo en el mundo y deben su influencia a su honradez, han dicho en todos los tonos y hacen por ayudarnos, la verdad de los "rojos". Es inútil esa propaganda estúpida. Pero a pesar de su inutilidad, ellos persisten, precisamente en los momentos que el mundo, indignado, condena la destrucción de los tesoros religiosos y de política tradicional de Vascuña, en el momento que los pueblos se recogen en los templos para orar y pedir a Dios el término de tanta calamidad como siembran.

Al término de todo esto, veremos a Franco por esos mundos, con un telón a la antigua española y su varaza para señalar los crímenes fasciosos, atribuyéndolos a los rojos victoriosos, al mismo tiempo que recita un romance de Penán, el que ambos venderán a los extranjeros se... Los que viven de bajas emociones, pero mucho nos tememos que ni aún con este procedimiento puedan buscar la vida, muy a pesar de lo curioso que resultaría allende las fronteras, porque el buen gusto se retiraría de escena.

En la Cámara Inglesa se abre debate sobre los bombardeos a ciudades abiertas en España, y varios diputados relutan la diplomacia que lleva a cabo Mr. Eden considerando su "neutralidad" como un apoyo moral a los facciosos

Londres.—La indignación suscitada en la opinión pública inglesa por el bombardeo de Guernica, ha hallado eco esta tarde en la Cámara de los Comunes, donde Attlee y diversos parlamentarios laboristas, liberales o independientes pidieron que se realizara una protesta contra la Junta facciosa de Salamanca.

Attlee en su indignada intervención hizo la siguiente pregunta: ¿Adoptará el ministro de Negocios Extranjeros inmediatas medidas para enviar a Franco e Hitler una protesta mancomunada con otras potencias, contra los bombardeos que realizan sobre los paisanos y ciudades abiertas, métodos que emplean en España?

Eden contestó que el Gobierno lamenta los bombardeos contra la población civil, añadiendo que anteriormente había adoptado las

medidas posibles para hacer saber este pensamiento a ambas partes y ver la posibilidad de llevarse a la práctica nuevas medidas para evitar la vuelta a tales acontecimientos.

El diputado Arthur Saler preguntó al señor Eden si sabía o podía declarar que recientemente han llegado a España aviones de bombardeo y pilotos ambos de origen extranjero.

A dicha pregunta el ministro inglés respondió que material extranjero había entre ambos combatientes. Después siguió diciendo que preferiría en todo esto trabajar para facilitar un acuerdo que ponga fin a tales hechos, sean quienes fueren los que los realicen y que deplora el mundo civilizado.

La contestación de Eden no satisfizo a la oposición del Parlamento, porque se veía que trataba

de mantener igual nivel entre las dos partes en lucha.

El diputado laborista Henderson preguntó entonces si no era posible llevar el caso a la Sociedad de Naciones, contestándole el señor Eden que creía, por lo que respecta a los ingleses, ser más preferible seguir el procedimiento señalado por él y que, como Henderson se lamentaba, de todo el horror de estos bombardeos infligidos "de ambas partes" contra las poblaciones civiles.

Los laboristas, al escuchar a Eden lo de "ambas partes", protestaron enérgicamente, y el diputado comunista Gallacher exclamó:

"¿No es cierto que el Gobierno español ha considerado para él como un acto de honor evitar el bombardeo de ciudades abiertas?"

Al no contestar el señor Eden en tono afirmativo, las izquierdas de la Cámara le interrumpieron ruidosamente, criticándole su posición en este asunto.

Por fin el presidente intervino y pudo poner final a esta discusión.

La C. G. T. sueca en favor de la España leal

Estocolmo.—La Confederación General del Trabajo sueca ha decidido entregar la cantidad de cien mil coronas suecas para socorrer a los españoles leales.

La prensa francesa también se ocupa de la bárbara agresión a Guernica por las mesnadas invasoras

París.—Los periódicos se muestran indignadísimos por el cruel bombardeo de que ha sido víctima Guernica por parte de los rebeldes españoles.

El "Petit Parisien" da la noticia con grandes titulares y dice: "Destrucción de Guernica por los aviones alemanes del llamado ejército de Franco. La ciudad Santa es presa de las llamas. Los aviones se han dedicado durante tres horas a una matanza metódica. Las ametralladoras de los aviones de caza han segado la vida de la gente que aterrorizada buscaba refugio."

El periódico publica a continuación un comentario en el que detalla los horrores cometidos por los fascistas, y termina diciendo en ese comentario que Guernica es una ciudad abierta situada a bastante distancia de la línea de fuego, carente de todo objetivo militar.

"L'Humanité" dice: "Con Guernica, los fascistas han batido ayer todos sus records de barbarie. Hasta ahora los habían batido en Badajoz y Málaga. De todo ello hay que dar las gracias a las Democracias pusilánimes. Política de No Intervención: ella es la gran culpable de los horrores de Guernica."

Un barco sueco apresado por los piratas

Estocolmo.—Los armadores del vapor "Iberia", de Gotemburgo, han sido informados de que el vapor ha sido detenido el pasado lunes en el Estrecho de Gibraltar por barcos al servicio de los rebeldes españoles. Lo llevaron a Ceuta, donde, a pesar de las protestas de la tripulación, tuvo que descargar las naranjas que llevaba de Valencia y Cartagena.

La descomposición en el campo faccioso

Las tropas nazis enviadas por Hitler se sublevan contra Franco en Vitoria

Londres.—El "Daily Worker" del 22 del actual publica lo siguiente:

"Las tropas alemanas que fueron enviadas para luchar en favor de Franco, se han amotinado."

Acuarteladas en Vitoria, base rebelde para el ataque sobre Bilbao, cuando se les ordenó ir a las líneas del frente se negaron.

Estas revelaciones han sido hechas por los refugiados carlistas y falangistas que consiguieron llegar a Francia.

El ex general Cabanellas, que se encuentra en el frente de Bilbao, ha enviado, para acabar con la si-

tuación, tres compañías de Infantería.

Parece muy probable un choque entre los amotinados alemanes y las tropas de Cabanellas.

También se han producido disturbios en las filas rebeldes de San Sebastián, donde han sido asesinados el jefe falangista de la ciudad, Moreno y dos de sus principales ayudantes.

El censor ha tachado integralmente la página central del periódico falangista "Unidad" y la situación se considera como extremadamente delicada.

Muchos jefes fascistas han huido a Francia."

Son fusilados en Sevilla setenta falangistas amotinados contra sus oficiales

Gibraltar.—Según se cree, estos acontecimientos están relacionados con el decreto uniendo a los falangistas con los carlistas, publicado por Franco, que ha sido considerado como una victoria de los falangistas sobre los carlistas. La rivalidad entre las dos organizaciones ha aumentado considerablemente desde entonces.

Informes de Gibraltar aseguran

que los supervivientes del primer Cuerpo Falangista de línea en el frente de Córdoba, han declarado que de seiscientos hombres que salieron sólo ciento veinte se han salvado.

Setenta falangistas que se amotinaron contra sus oficiales en Sevilla, fueron inmediatamente ejecutados en la prisión del Puerto de Santa María.

Se reúne el Comité de «No Intervención»

Londres.—El Subcomité de No Intervención se ha reunido durante tres horas en el Foreign Office bajo la presidencia de lord Plymouth. Asistieron a la reunión los embajadores de todas las potencias representadas.

El Subcomité ha examinado el aspecto técnico de la vigilancia en las Islas Canarias y la cuestión de los haberes españoles en el extranjero, sin haber llegado a ningún acuerdo. El viernes continuará el examen de estos problemas.

Desde la implantación del régimen nazi, los obreros alemanes cobran inferiores sueldos

Berlín.—En un discurso pronunciado ante la Cámara de Comercio de Hamburgo, el comisario general de Precios, Wagner, ha dicho, entre otras cosas:

"En el mercado interior alemán nos vemos obligados a paralizar toda posibilidad de ganancia porque, debido a las circunstancias, no po-

demo dar a los obreros más que un sueldo pequeño."

Estas declaraciones demuestran claramente la situación en que se encuentran los trabajadores alemanes que, desde la implantación del nazismo ganan sueldos que no les permiten cubrir sus más perentorias necesidades.

¡Hum!...

Londres.—Contestando a una pregunta, el señor Eden ha reconocido en la Cámara de los Comunes haber leído informaciones de prensa relativas al reciente discurso del cabecilla faccioso Quisipo de Llano ante el micrófono, discurso que contenía pasajes injuriosos para Inglaterra.

"Naturalmente—añadió el ministro—no pienso conceder al mismo la menor atención."

El señor Eden ha dicho que, respondiendo a gestiones del Gobierno británico, el Gobierno español ha declarado que no ha utilizado ni tiene la intención de utilizar nunca gases asfixiantes. Los cabecillas rebeldes han contestado en el mismo sentido.

LA VASELINA DEL Dr. GREUS
— Parisina y garantizada —
Farmacia: Plaza Santa Catalina, 4

FRONTON VALENCIANO

Programa para hoy jueves, día 29 de Abril, a las 4:30 tarde:

Rojos	PRIMER PARTIDO	Azules
LINARES-BASCARAN	contra	ECHARREN-AGUSTIN
Rojos	SEGUNDO PARTIDO	Azules
VERGARA-GALARRAGA	contra	UNANUE II-ARISTONDO
Quintela: Gulsasola-Aramendi-Deva-Unanue-Urrutia		
Rojos	TERCER PARTIDO:	Azules
UNANUE-GUISASOLA	contra	DEVA-URRUTIA

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE IVANIE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfono 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Aser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10'50.
Extranjero, 8 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

ASPECTOS

El sadismo de los descendientes de Ailla

Por NITO

No es de ahora que los navios de guerra piratas se dediquen a cañonear a las barcas de pesca que con riesgo se hacen a la mar, buscando el precioso tesoro que éste guarda en su seno. A lo largo de las costas nórdicas, los trabajadores del mar se vieron asediados constantemente por los cruceros facciosos o los bous armados en corso de la misma jaez. ¡Cuántos y cuántos han sido apresados al pasar el Estrecho de Gibraltar, en dirección a los puertos de la zona antifascista!

En los primeros meses de la guerra fueron muchos los que, huyendo de las garras del fascismo, se refugiaron en Gibraltar o fueron a parar a los puertos franceses. No querían los pescadores estar al servicio de los que vendieron nuestro suelo a la codicia italiana y alemana. Y esto jamás lo olvidan los que del rencor tienen un santuario en su conciencia.

Ahora se entretienen en probar sus cañones con las tranquilas barcas que, dedicadas a su trabajo de pesca, se hallan a cierta distancia de la costa. Algunas veces las intimidan para que se dejen llevar a puerto faccioso; pero en la mayor parte de veces desisten de ello, sabiendo la respuesta que han de recibir, y no se preocupan mucho por hacer tal indicación. Saben perfectamente que los pescadores antifascistas no se someten, aunque sean muy respetables los cañones modernos que llevan el "Canarias", el "Baleares" o cualquiera de los buques corsarios.

En la mañana del martes 27 del actual ocurrieron casos muy dignos de tenerse en cuenta, hechos cuya trascendencia es de alto ejemplo para todos. A la altura de Burriana fueron sorprendidos algunos barcos de pesca por las unidades c bárdes, que se aprovecharon de la bruma matinal para cañonear impune y canallescamente a la ciudad valenciana. La "Juan II" fué atacada, quedando un obús en su interior y perdiendo al compañero marineró Domingo Vidal de cubierta. La "Durruti" y la "Manuela Fresquet" fueron hundidas a cañonazos, por no haber querido acceder a los deseos fascistas, de ser conducidas a Mallorca.

No sabemos si habrán algunas más que hayan corrido idéntica suerte. Pero ahí queda constancia del vandálico atropello. Nueva fase de las actividades facciosas en el mar.

Unas señoritas, prostitutas, ajenas por completo al dolor del pueblo, porque tienen sentimientos de hiena, que fueron vistas en cubierta por nuestros camaradas de la "Juan II", se dedicaron a tomar como blanco de sus tiros a aquellos adueros ambulantes donde unos padres de familia, unos obreros honrados, pasan buena parte de su existencia en la penosa tarea de arrancar del mar lo que más tarde se transformará en pan para sus hogares, para sus compañeras y sus hijos. Hembras degeneradas, encharcadas en el vicio, que sirven de mascota a esos criminales natos que dedican sus actividades a hechos tan inhumanos.

¡Cómo gozarían viendo caer al mar, rotos, mezclados entre ayes de dolor, sangre y madera a hombres y barcos, que permanecían por aquellos lares completamente ajenos a los hechos de guerra!

Seguramente que celebrarían con una fiesta escandalosa la mollece, entre alcohol, música y caricias artificiales de prostitutas con alma de hiena, cuyos sentimientos se hallan anestesiados por el vicio.

No por ello se amillanarán nuestros hermanos, los trabajadores del mar. Por el contrario, frente a hechos de esta naturaleza sentirán una reacción interior que se traducirá en energías para seguir luchando contra los cobardes que así proceden.

Y se harán a la mar con más bríos cada vez, porque saben que el mundo entero sentirá asco por los que así proceden; que esos espectadores neutrales que miran nuestras cosas desde la barrera internacional, tendrán que comprobar a través de esos atentados infames la razón que nos asiste. Y porque saben que nada puede alterar — ¡ni los cañonazos de los piratas fascistas! — el ritmo del trabajo, que es la fuente inagotable de alientos y energías para los que con las armas abaten en todos los frentes peninsulares a las hordas invasoras del fascismo internacional, seguirán surcando ese píelago inmenso, valientemente, considerando que esas hazafías no tienen otro resultado que acumular más odio contra la facción y sus sicarios.

Llamamiento cordial a todas las fuerzas armadas

No queremos creerlo, pero vemos cómo hay quien tiene interés en que entre las fuerzas armadas y la Confederación Nacional del Trabajo exista un divorcio que, a nuestro juicio, es el escarnio mayor que pueda cometerse.

Invitamos a todas las fuerzas para que con serenidad repasen concienzadamente desde que empezó el levantamiento militar-fascista hasta nuestros días, y tenemos la convicción que no encontrarán por nuestra parte ni un átomo de menosprecio para ninguno; lo que ocurre, que la mayoría de los que hoy están en la retaguardia no vivieron a nuestro lado los primeros días, donde íbamos todos unidos por las calles luchando sin preguntarnos unos a otros de qué partido era, ni de qué central sindical venía; sólo una preocupación llevábamos: la de cuanto antes aplastar al enemigo común. ¿Es que el triunfo alcanzado desde los pri-

meros momentos no se debe a la compenetración habida entre las fuerzas y el pueblo? Esta es una verdad que no admite discusión, y sobre ella nos basamos. Tenemos el ejemplo de Barcelona, a pesar que existía cierta tirantez por la persecución sistemática de que fué objeto siempre la C. N. T. Cuando nos encontramos ante el enemigo común, por instinto racial hicimos como la fiera para defendernos; sabéis cómo en la selva, las distintas razas que la pueblan se pelean entre sí, pero cuando aparece el león forman un grupo compacto y de esa forma se defienden. Este ha sido el ejemplo dado por el pueblo revolucionario y sus resultados no pudieron ser más fructíferos: aquella hermandad fué el principio de la victoria.

De nuestra organización también tenemos muchos compañeros que forman parte de las fuerzas armadas, y sabemos que los que

hoy visten el uniforme, hasta ayer estuvieron trabajando, unos en el campo, otros en fábricas y talleres y los más los tenía la nefasta burguesía arrojados al pacto del hambre.

Hasta hace muy poco tiempo todo ha sido camaradería y respeto mutuo; pero alguien, repetimos, para sus fines, ha creído que era un obstáculo el que continuaran inteligenciándose las fuerzas y la Confederación.

Y sin pararse a meditar hasta dónde, en su día, puede alcanzarse la responsabilidad, han empezado una campaña de política subterránea y al mismo tiempo sembrando odios, que estamos plenamente convencidos que no les dará ningún resultado positivo, porque si hasta ahora hemos callado por las conveniencias de la guerra y vamos transigiendo en varios aspectos, por no rozar ciertas cosas, de continuar por ese camino tan descabellado, queriendo a cada instante enfrentarse a las fuerzas con nosotros, diremos con toda clase de detalles, de dónde parten esas órdenes, quién las da y qué fines persiguen.

Desde aquí queremos decirles, con la nobleza que nos caracteriza, que estéis ojo avizor para que no vayáis a estar sirviendo de conejillo de Indias, que nosotros la C. N. T. os mira y os quiere como a todos los proletarios, pues cuando alguien os diga algo para sembrar la cizaña, especificar muy detenidamente qué clase de individuo es, y de qué campo procede, que todavía quedan emboscados muchos fascistas que no pudieron ponerse a las órdenes del fantoche de Franco y procuran por todos los medios servirle lo mejor que pueden. Además, habéis de tener en cuenta que sois hijos de trabajadores, que tenéis hermanos que pertenecen a nuestra organización, pues si antes os utilizaban para perseguir a los trabajadores, por el delito de pedir pan y justicia, porque teníamos necesidad de arrancarlo por la fuerza, hoy ya terminó aquello para siempre; ya no habrá burguesía que nos explote, y todos los beneficios que alcancemos los disfrutaremos vosotros igualmente. ¡Ah! Pero si no se tiene por todos una visión clara de la maniobra que se está llevando a cabo, sería perjudicial, y sus consecuencias las sufriríamos por igual, nosotros y vosotros.

Repetimos que por nuestra parte ponemos el máximo de interés, para que no haya roce de ninguna especie, pero recabamos de vosotros también que se imponga el buen sentido y que unidos fuertemente colaborem para ganar la guerra y continuar estructurando la revolución. Pues ¿qué dirían los que volverán del frente cuando terminemos de aplastar el fascismo, si encontrarán estas luchas en la retaguardia, que no conducen

La sinceridad en la tragedia de España

(CARTA TERCERA Y ULTIMA)

Para los señores presidentes de los Gobiernos españoles

Dentro del corazón de la gente nuestra, hay cierta desconfianza contra cuanto representa política y autoridad.

Y es que el ciudadano español no ha recibido más que engaños y malos tratos de los que representan la fuerza, el orden, la autoridad, el poder. De aquí que, el ciudadano español, reciba con desconfianza y recelo toda citación, toda visita, todo servicio que venga de una autoridad, no importa su condición.

La promesa de un gobernante, sólo por ser gobernante, es, para los no interesados, palabra vana. El firmante no cree que sean vanas las palabras de los actuales gobernantes españoles, pero el no es el pueblo ni el gobernante y ha de atenerse al estado de ánimo del uno y del otro. Y el estado de ánimo de las masas populares reclama una promesa más formal que la hecha delante de un público de mitin, y la reclama para que sea un seguro de vida mejor, durante la guerra y después de ella.

Si se le dice al pueblo español tendrá la libertad y el régimen político, social y económico que mejor estimen los más, y luego se saca lo contenido en la Constitución, por ejemplo, para impedir que la mayoría del pueblo español se dé el régimen social que mejor estime, volveríamos a la política de abogadillo con apariencias democráticas. Sería tanto como si se nos dijera: Aquí no se puede entrar porque no tenemos la llave. O como si, en un Museo de entrada libre, hubiese una sala cerrada al público.

Para desvanecer esas dudas, tan naturales y tan lógicas, pensando

que se vive en España, nada como la firma de los tres Presidentes comprometiéndose, de una manera solemne, a que, después de la guerra, los pueblos españoles tendrán la facultad de darse el régimen político, social y económico que mejor estimen, siempre que

contara con la aprobación de los más, como determina la democracia.

Ello daría la confianza y la seguridad, al pueblo, de que, mañana, será dueño de sus destinos y que para ser dueño de sus destinos, en todos los terrenos, no sólo en el político, se puede derramar la sangre luchando contra el fascismo.

La proposición que se acaba de hacer no es humillante para los señores Presidentes de los gobiernos españoles, como no era humillante para los antiguos reyes la promesa que hacían de guardar y hacer guardar los fueros y franquicias de tal o cual nación Ibérica o villa agregadas, o premia-

(VER PAGINA 4)

Vizcaya la mártir

Durango - Guernica

El País Vasco está sufriendo una tragedia terrible. Sobre él se ha volcado todo un ciclón devastador. Los de la cruz y escupulario incendian y destruyen Vizcaya. Y no le inundan de agua, porque el Dios de los altares, desnudo porque le han dejado en cueros, no tiene las llaves del agua. Si ese Dios, a quien rezan los Altas que fuerzan Vizcaya para tomar su capital, hubiese llevado las llaves de las alturas, de las alturas de donde cae el agua, se las hubiesen robado, como le han robado sus tesoros, hasta dejarlo en cueros vivos.

En Vizcaya existe un sentimiento religioso primitivo, mezcla de paganismo. No es el sentimiento religioso de Vizcaya, a la moderna. En el alma popular lo hemos constatado, a nuestro paso por allí, y en las charlas que hemos sostenido con los hijos de Vasconia, el concepto de la religión es divino. Eso les hace ahora pelear, con calor de iluminados, por su libertad. Los falsos creyentes que les atacan, aliados con toda la carroña que han podido reclutar, son católicos, que es tanto como decir comerciantes de la religión. Porque el catolicismo es la expresión comercial de la religión. Es su mostrador, su peso, su medida, su máscara.

Por eso, al atacar a Durango, al destruir sus templos en pleno fervor religioso, han demostrado lo que son. Vizcaya ha sentido el trallazo en el rostro, ha visto cómo se trata de destruir su corazón, y resiste, resiste, negándose a caer en manos de los mercaderes. Al ultraje, contesta: "Las almas no se doblan como los cuerpos". Y es verdad. Destruídos los templos, no se ha destruido el espíritu religioso de los fieles vascos. Brota de sus montañas, de sus valles, de entre las rocas, de su bravo mar. De todos los elementos que forman la psicología del pueblo vizcaíno. Cuando se postran ante las imágenes—culto pagano—, no ven en ellas la representación de la corte celestial. Este rito, en ellos es más que la expresión del subconsciente. El alma les grita que a Dios no se le honra en los altares, sino siendo como él, procurando ser como el mismo Dios, del que somos, según creen los vascos, su imagen y semejanza.

Pero es que también tienen su concepto tradicional de la política, en la que creen como arte de una honrada administración. Religión y política son dos conceptos que se complementan, a juicio del pueblo llano de Vizcaya. Pues esto es lo que se ha atacado, al bombardear Durango e incendiar Guernica. Mal paso el dado por los facciosos. De los facciosos vizcaínos y de los facciosos que con ellos van del brazo. En Vizcaya, el pueblo llano, el pueblo trabajador, mantuvo luchas épicas contra los comerciantes de su espíritu y contra los comerciantes de su sudor. Ahora luchan contra los bandoleros que le quieren asesinar el alma, porque quieren ser libres económica y políticamente. Por si no era bastante el incentivo de luchar por su independencia y su libertad, se ven sin los templos de Durango y sin el templo de Guernica. El árbol de Guernica es también una imagen venerada por los vascos, compañero lector.

Vizcaya sufre en su cuerpo y en su alma. Todas sus montañas, y todos sus valles, y todas sus piedras, rezuman de dolor. El enemigo, el de dentro y el de fuera, porfia para estrangular Euzkadi. Siente una asfixia pasajera. Pero tenemos el convencimiento de que saldrá bien de la prueba, porque su sentimiento religioso y su sentimiento político, que no son más que conciencia en perpetua formación, lo están defendiendo con calor de iluminados.

Hagamos todos nosotros por ellos cuanto podamos, que allí se defiende, por ellos, a conciencia de que es así, algo más que su existencia; se defiende la de todos nosotros. Su sentimiento religioso, divino, en el fondo no es más que nuestro propio sentimiento, el sentimiento del amor universal. No olvidemos que el amor es la más noble de las pasiones. No olvidemos que los ateos conscientes, los que no formamos secta, queremos hacer de la religión la verdadera expresión del amor, la fraternidad universal. "Uno para todos y todos para uno", se equivale a "Ama a tu prójimo como a ti mismo".

más que a perder un tiempo precioso que lo necesitamos para la obra de reconstrucción que hemos de realizar? Nos pedirían cuentas a todos por igual, y sería bochornoso tener que contestarles que si no se había hecho más labor era porque aquí no nos habíamos pue-

to de acuerdo. Y no queremos insistir más, creemos suficiente con lo dicho para que por vuestra imaginación no pase siquiera la idea de que la Confederación Nacional del Trabajo tiene el menor recelo para con vosotros.

MANUEL BAEZ



El control y sus firmantes